

comisiones del Ejército
centros oficiales y enormes
que al mismo tiempo que
por el descanso eterno del
finado ha querido dar una
más del intenso cariño que
a su Cardenal Arzobispo.

Un despacho recibido
Chicago Tribune dice que
representantes de los Soviets
os para asistir a la Com
de Génova, reunidos en
claran que Rusia está dis
a hacer concesiones, pero
quiere ser monopolizada.
dient, debe ser restaura
conoce la necesidad de la
extranjera.

La producción de la
Rhur se elevó en Diciem
1921 a 8.054.517 toneladas
772.658 toneladas en No

Barcelona, 21.
Bolsa

Barcelona, 21.
Bolsa

Atención de súbditos
extranjeros

Emiliano Iglesias

Soldados a África

Acuse de recibo

Comisión general

Comisión general

Comisión general

Comisión general

Comisión general

Diario de Valencia

Año XII Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14 Martes 24 Enero de 1922 Teléfono 681.-Apartado 122 Núm. 3.753

S. S. Benedicto XV ha muerto

La muerte del Papa

El Papa ha muerto! Decimos mal: el Papa no ha muerto, porque no puede morir. Quien ha muerto es el que hacía los oficios de Papa con el nombre de Benedicto XV.

Jesucristo, al establecer el Pontificado y constituir a Simón Pedro su Vicario en la tierra, le dijo: «Tú eres Pedro y sobre esta piedra edificaré mi Iglesia». Y como la Iglesia tiene carácter de perpetuidad, la piedra sobre que está edificada es también permanente, incommovible. Pedro vive todavía en la persona de sus sucesores, y si ha desaparecido el que se llamó Santiago della Chiesa y gobernó la Iglesia con el glorioso nombre de Benedicto XV, muy pronto veremos de nuevo en la Cátedra Apostólica otro continuador de Pedro, que se apellidará Inocencio, Pío, León o como quiera llamarse, pero será el mismo que desde hace veinte siglos rige y gobierna la Iglesia a través de las vicisitudes de los tiempos y del vaivén incesante de las cosas humanas.

Y ese hombre providencial, ese medianero entre el cielo y la tierra, que cual otro Moisés está en el Sinaí del Vaticano recibiendo de lo alto las disposiciones del Sumo Hacedor para comunicarlas a los hombres, no ha dejado nunca de cumplir su salvadora misión, como la ha cumplido el que se ha llamado Benedicto XV durante los siete años de su Pontificado.

Periodo muy corto si se compara con la duración de otros Pontificados; pero de intensa labor, que excede y supera la vida de un hombre, por larga que sea.

Recordemos en qué circunstancias subió a la Cátedra Apostólica el Pontífice que acaba de fallecer. Su antecesor, el santo Pío X, había sucumbido presa de la inmensa amargura que le produjera el solo anuncio de la guerra entre las naciones de la Europa central. Benedicto XV, al ocupar la nave del Pescador de Galilea, veía reproducirse la escena del lago de Genezareth. De todas partes se levantaban las tremendas olas de los odios humanos y los vientos huracanados de las pasiones más epurizadas, y él, cual su divino Maestro, de pie sobre su frágil nave—frágil humanamente hablando—imperturbable, sereno, dominando al viento y al mar, dejaba oír su voz celestial exhortando a la paz y a la concordia en nombre de Aquel que por todos murió y quiere que todos nos amemos como hermanos.

Las naciones europeas no dieron oídos a la voz paternal del Padre común de los fieles; en cambio fueron en las palabras de un estadista que podría estar animado de buenos deseos, pero a quien no movía más que el humanitarismo; no quisieron recibir el ramo de olivo de manos del Vicario de Aquel que quiso llamarse Príncipe de la Paz y vino al mundo entre cánticos de ángeles que la anunciaban y volvió a la diestra de su Padre, dándole y dejándole a sus discípulos como el más preciado trofeo de su victoria sobre la muerte y el pecado, y la aceptaron del hombre que no podía darla, porque era incapaz de tenerla.

Y ahí están los resultados. No nos cabe duda que Benedicto XV, como Pío X, ha bajado al sepulcro amargado con la hiel de los odios humanos. ¡Ah! Cuando distintas veces se ha dirigido a los católicos de todo el mundo en demanda de



oraciones, recomendando la fraternidad y pidiendo socorros para los pobres niños que parecen víctimas de una guerra que ellos no provocaron, nos parecía oír la voz del Redentor del mundo, cuando desde la Cruz clamaba: «¡Sed tengo!» Y así ha muerto Benedicto XV: sediento de justicia, de caridad, de paz para los pueblos cristianos.

Inspirado en esos sentimientos ha escrito sus admirables Encíclicas, poniendo ante todos los ejemplos de virtud heroica que nos legaron los grandes imitadores de Jesucristo que se llamaron San Jerónimo, San Juan Crisóstomo, Santo Domingo de Guzmán y otros astros de primera magnitud del firmamento de la Iglesia.

Dios ha aceptado, sin duda, el holocausto de su siervo Benedicto XV, y al admitirle en su gloria le habrá también concedido días de paz, de prosperidad y de bienandanza para el pontificado del que le suceda en la Cátedra de San Pedro.

En estos momentos en que el orbe católico está de duelo, DIARIO DE VALENCIA, hijo sumiso de la Iglesia, postrado ante el cadáver del Pontífice Benedicto XV, eleva fervientes oraciones ante el trono del Altísimo, para que, habida cuenta de los grandes merecimientos y sacrificios realizados en pro del esplendor de la Católica Iglesia, le conceda la corona inmarcesible de la gloria, reservada a los justos.

Datos biográficos

El Cardenal Giacomo della Chiesa, en español Santiago de la Iglesia, al bajar al sepulcro contaba 67 años de edad, pues nació el 21 de Noviembre de 1854, en Pogli, diócesis de Génova.

Era hijo del marqués José Della Chiesa y de la marquesa Juana Migliorati, y dotado por Dios de grande entendimiento y de no menor aplicación, cursó con sumo aprovechamiento en el Gimnasio Liceo de Génova la carrera de Derecho, recibiendo el grado de doctor en la misma Universidad, y los amplió en el Colegio Capranico, creado por la familia Capranica para Liceo de los jóvenes nobles de Italia, que cursaran la carrera sacerdotal. En este centro estudió Filosofía, Teología y Derecho, mereciendo siempre las mejores notas. En la Academia de nobles eclesiásticos amplió sus estudios, siguiéndole los cursos de la carrera diplomática eclesiástica.

En Roma fué prontamente distinguido el joven Sacerdote Della Chiesa, suave en el trato, docto en el consejo y por manera admirable muy atinado en los asuntos de ardua solvencia.

Al ser nombrado monseñor Rampolla Nuncio de Su Santidad en España, Santiago Della Chiesa le acompañó a Madrid, y en la corte estuvo desde el 22 de Enero de 1883 hasta el 1.º de Mayo de 1887, en donde proporcionó a los católicos españoles el honor de conocerle y tratarle y de apreciar sus grandes virtudes, lo sólido de su ciencia y su tacto exquisito para secundar la obra de pacificación de los espíritus alterados por lamentables divisiones, encomendada a monseñor Rampolla.

Le conocieron y estimaron, desde luego, doña María Cristina, así como don Alfonso XII, a cuyos funerales asistió. Estuvo presente en el bautizo de don Alfonso XIII, que fué apadrinado por el entonces Pontífice León XIII, y del que llevó la representación monseñor Rampolla.

En 1887 fué nombrado Cardenal y Secretario de Estado de Su Santidad monseñor Rampolla, y Della Chiesa le siguió a Roma para ejercer cerca del nuevo purpurado las mismas funciones que ejerciera en la Nunciatura de Madrid.

El día 18 de Julio del año 1900, el Papa León XIII nombró Prelado doméstico al Sacerdote ejemplarísimo de Génova, como para premiar los relevantes méritos de monseñor Della Chiesa, y como para acrecentar un tanto a su sagrada persona y para hacerle participante en algún modo del peso de espinosos asuntos que van a gravitar, como a su punto central, en el Sumo Pontífice.

Subsecretario de Su Santidad León XIII, encontró siempre el tiempo necesario para profundos estudios, señaladamente los de Sagrada Teología y de Derecho Canónico, en cuyas disciplinas era una eminencia. Su perspicacia y penetrante talento se manifestaron con frecuencia y continuó su vida de Sacerdote muy dado a la vida interior, y en 1906 al cargo de Substituto de la Secretaría de Estado junto el de «Secretario della Cifra» y consultor de la Santa Romana y Universal Inquisición, que lo era desde 1901.

Puestos de relieve sus crecientes (Segue en segunda página)

talentos, tomó parte en casi todos los asuntos diplomáticos de los últimos años del glorioso pontificado de León XIII.

Cuando Pío X subió al solio pontificio, continuó poniendo a contribución las claras luces y exquisito talento diplomático de monseñor Della Chiesa, enviándole a la Auditoría del Tribunal de la Santa Rota en Madrid.

Los altos merecimientos del sapientísimo Prelado y la creciente confianza que en él tenía depositada Pío X, le tenían destinado a la Nunciatura en España, cuando al vacar la Sede arzobispal de Bolonia, por fallecimiento del prelado Cardenal Svampa, monseñor Della Chiesa fué destinado a aquel arzobispado, a los 16 días de Diciembre del año 1907.

Monseñor Della Chiesa, comprometido con las altas disposiciones emanadas de la Cátedra de Pedro, ocupada por Pío X, fué en su archidiócesis un fiel cumplidor de las enseñanzas y dictámenes apostólicos, preocupándose en gran manera de los estudios y de la formación espiritual de los seminaristas.

Fuó en Bolonia un pastor digno de sus gloriosos antecesores en la prelación, dejando en pos de sí el suave odor Christi, siendo amadísimo de sus diócesanos y de su Clero.

Pío X proclamó Cardenal a monseñor Della Chiesa en el Consistorio celebrado el 25 del mes de Mayo de 1914 y en el Consistorio del 28 del mismo mes, y después de la ceremonia del cierre y apertura de boca y de la entrega del anillo cardenalicio, hecha por Su Santidad Pío X, recibió el título de Cardenal de los Cuatro Santos Coronados, siendo también nombrado miembro de las Congregaciones del Concilio y Ceremoniales.

El Cardenal Della Chiesa, al ser elegido Sumo Pontífice el día 3 de Septiembre de 1914, adoptó el nombre de Benedicto XV, en venerada memoria y pío homenaje a los Papas Benedictos, que ilustraron las catedras y la Sede Arzobispal de Bolonia.

Fuó coronado solemnemente en la Capilla Sixtina el día 6 de Septiembre del mismo año.

El nombramiento de Benedicto XV produjo en todo el orbe cristiano una impresión, pues las reconocidas dotes de estadista, de que estaba adornado le constituían en el mejor árbitro para dar fin a la magna guerra que asolaba el continente europeo.

La obra del Pontífice fallecido llegó a su cúspide con la reanudación de relaciones del Vaticano con Francia, interrumpidas largos años, y con la anunciada visita de los reyes de Bélgica, con ausencia de los soberanos de Italia, que había de verificarse dentro del año corriente.

La primera Encíclica de Benedicto XV

El día 3 de Septiembre de 1914 fué Benedicto XV elevado al Solio Pontificio, y cinco más tarde, el 8 del mismo mes, dirigió su primera Encíclica al orbe católico.

De ella son las siguientes palabras sobre la pacificación del mundo, que indicaban ya cuál había de ser la característica del Pontificado de Benedicto XV:

«Nuestra primera mirada desde las alturas de la Sede Apostólica sobre el rebaño del Señor a Nos confiado, ha llenado nuestra alma de horror y tristeza, al contemplar esa guerra espantosa que devastaba gran parte de Europa por el hierro y por el fuego y enrojecida con la sangre de tantos cristianos. Es, en efecto, Jesucristo, el Buen Pastor, cuyo lugar ocupamos en el gobierno de la Iglesia, quien nos confía las ovejas y los corderos, a fin de que a todos abarque el abrazo de una misma caridad paternal. Y ya que, a ejemplo de nuestro Divino Redentor, debemos estar prontos, como en verdad lo estamos, a dar nuestra vida por su salvación, estamos firme y resueltamente decididos a no menospreciar ninguno de los medios puestos a nuestro alcance para acelerar el fin de aquella tan funesta calamidad.

Por de pronto, antes de enviar a todos los Ordinarios la Carta Encíclica, según costumbre de los Pontífices Romanos al empezar su Apostolado, Nos urge repetir aquellas palabras de nuestro predecesor Pío X, de santa inmortal memoria, palabras que pusieron sobre sus labios moribundos su solicitud pastoral y su gran amor hacia el género humano, al retumbar por el orbe el primer estallido de esta terrible guerra.

Nos exhortamos y Nos conjuramos a todos los fieles de la Iglesia para que trabajen incansablemente y acrecienten sus esfuerzos, pidiendo a Dios, Arbitro y Dueño Soberano de todas las cosas, a fin de que tenga en recuerdo sus divinas misericordias y deje de sus manos el azote de su cólera, con el cual castiga las iniquidades de los pueblos pecadores.

En cuanto se refiere a Aquellos que por su dignidad y oficio están destinados a regir el destino de los pueblos, Nos les rogamos con toda eficacia y Nos les conjuramos para que hagan ceder y desaparecer las causas de sus propios sentimientos, única manera de lograr en pro de la salud de la so-

ciudad humana. Traigan ellos a consideración las muchas miserias y calamidades de suyo inherentes a esta vida mortal, y por ende verán la necesidad de no hacerla más dura y trabajosa. ¿Por ventura no hemos amontonado bastantes ruinas? ¿Por ventura no se ha derramado suficiente sangre? ¿Aprenderse a abrazar ideas de paz y acabar dándose fraternal abrazo. Por esta vía alcanzarán de Dios una gran recompensa para sus propias personas y para los pueblos a ellos confiados, mereciendo bien de toda la sociedad civil. Y finalmente, haciéndolo así, al responder filialmente a nuestro ruego, Nos llenarán de dulce satisfacción y colmarán nuestro más vivo deseo, por cuanto Nos empezamos nuestro Pontificado sembrado de graves dificultades emanadas de esa tan grande y considerable perturbación mundial.»

Llamamiento de Benedicto XV a la paz

Uno de los documentos más notables del pontificado de Benedicto XV es su llamamiento a la paz, en 1910, con motivo de la Gran Guerra.

En la excitación a la paz de Benedicto XV inspiró Wilson, dos años después, sus célebres catorce puntos.

Con qué justicia figurará, pues, entre los trascendentales documentos de la historia de la humanidad! 1.—El punto fundamental debe ser que a la fuerza material de la arma sustituya la fuerza moral del derecho; es decir, una justa inteligencia de todos para la disminución simultánea y recíproca de los armamentos, según la regla y garantías que se establezcan, en la medida necesaria y suficiente para el mantenimiento del orden público en cada Estado.

Asimismo, en sustitución de los ejércitos, la institución del arbitraje, con su alta función pacificadora, según las formas que se determinen contra el Estado que se negare a someter las cuestiones internacionales al arbitraje o a aceptar las decisiones del mismo.

2.—Una vez establecida de este modo la supremacía del derecho, debe quitarse todo obstáculo en los medios de comunicación de los pueblos, asegurando, por las reglas que se fijen igualmente, la verdadera libertad y comunidad de los mares. Lo cual, de una parte, eliminará múltiples causas de conflicto, y de otra, abrirá a todos nuevas fuentes de prosperidad y de progreso.

3.—Bélgica debe ser totalmente evacuada, con plena garantía de su independencia política, militar y económica, frente a cualquier otra potencia.

4.—Estos acuerdos pacíficos, con las inmensas ventajas que de ellos se derivarán, no son posibles sin la recíproca restitución del territorio ocupado, y por lo que toca a Alemania, sin la evacuación total, ya de Bélgica... ya del territorio francés.

5.—Y de la parte contraria a Alemania, idéntica restitución de las colonias alemanas. 6.—Por lo que se refiere a las cuestiones territoriales, como, por ejemplo, las que son objeto de discusión entre Italia y Austria, entre Alemania y Francia, ha lugar a esperar que, en consideración de las ventajas inmensas de una paz duradera con el desarme indicado, los litigantes no tendrán inconveniente en someterlas a examen, con disposiciones conciliadoras, en la medida de lo justo y de lo posible, como Nos lo hemos dicho otras veces, teniendo en cuenta las aspiraciones de los pueblos y coordinando en ocasiones los intereses particulares con el bien general de la gran sociedad humana.

7.—El mismo espíritu de equidad y de justicia deberá dirigir el examen de las otras cuestiones territoriales y políticas, especialmente las relativas a la Armenia, a los Estados bálticos y a los territorios que forman parte del antiguo reino de Polonia, al cual, de un modo particular, sus nobles tradiciones históricas y sus sufrimientos durante la guerra actual deben, en justicia, conciliar las simpatías de todas las naciones.

Documentos memorables del Pontificado de Benedicto XV

A continuación insertamos un resumen de los principales documentos dados por el Pontífice que acaba de fallecer.

En ellos predominan las notas características del gobierno de Benedicto XV, la paz y las Misiones de Oriente, identificándose así con el espíritu de la Iglesia, que todos los días pide a Dios en el Santo Sacrificio de la Misa, por medio de sus Sacerdotes, la paz y la unión, «apacificar e condonar digneris», y en sus letanías suplica también que a todo el pueblo cristiano le

conceda la paz y la unidad; «pacem et unitatem largire digneris».

Desde el primero hasta el último año de su corto Pontificado, Benedicto XV ha predicado la paz, lo mismo a las naciones de Europa que a las de América, y procurado atraer, por medio de las Misiones, a los pueblos que viven separados de la unidad de la Iglesia; digno representante del Hombre Dios, cuyo supremo deseo fué y es que todos los hombres sean una misma cosa, como El y el Padre celestial lo son, a fin de que haya en el mundo un solo rebaño con un solo pastor: «unum ovile et unus pastor».

He aquí los expresados documentos, por orden de fechas:

Año 1914.—1.º de Noviembre: Carta Encíclica sobre la paz. Año 1915.—10 Agosto: Constitución apostólica disponiendo de la celebración de tres Misas en el día de Difuntos (antes sólo se celebraban en España).

14 Noviembre: «Motu proprio» creando la Congregación de Seminarios y de Universidades de Estudios. Año 1916.—15 Agosto: Letras apostólicas sobre el Instituto Pontificio Bíblico.

Año 1917.—25 Marzo: «Motu proprio» disponiendo la fusión de las Congregaciones Romanas del Santo Oficio y del Indice.

1.º de Mayo: «Motu proprio» creando la Congregación para la Iglesia oriental.

Fiesta de Pentecostés: Promulgación del Código de Derecho Canónico.

15 de Junio: Carta Encíclica acerca de la predicación de la palabra divina.

15 de Junio: Carta a los Arzobispos y Obispos de los Estados Unidos mejicanos en favor de la concordia.

1.º de Agosto: Mensaje a las naciones beligerantes exhortándolas a la paz.

15 Septiembre: «Motu proprio» nombrando una comisión encargada de interpretar el Código de Derecho Canónico.

15 Octubre: «Motu proprio» estableciendo el Instituto Pontificio de Asuntos orientales.

Año 1918.—9 Mayo: «Motu proprio» ordenando al Clero la aplicación de una Misa para alcanzar los beneficios de la paz.

1.º Diciembre: Carta Encíclica disponiendo rogativas universales para impetrar la verdadera paz.

Año 1919.—11 Marzo: «Motu proprio» sobre el socorro a las Misiones católicas de Tierra Santa.

24 Noviembre: Carta Encíclica acerca de la miseria en que se hallan los niños de la Europa central y sus remedios.

30 Noviembre: Carta Encíclica sobre las Misiones.

Año 1920.—23 Mayo: Carta Encíclica sobre la reconciliación cristiana de la paz.

17 Junio: Carta al Patriarca de Venecia y demás Obispos del Véneto, sobre la reconciliación cristiana y salvación eterna de los pueblos.

25 Julio: «Motu proprio» sobre las sagradas solemnidades del cincuentenario de la fecha en que San José fué declarado Patrono de la Iglesia.

15 Septiembre: Carta Encíclica con motivo del décimoquinto centenario de San Jerónimo, y Letras apostólicas sobre cultos en honor del mismo santo doctor.

5 Octubre: Carta Encíclica sobre San Efrén, diácono y mártir.

1.º Diciembre: Carta Encíclica sobre la necesidad de socorrer de nuevo a los niños indigentes víctimas de la guerra.

Año 1921.—6 Enero: Carta Encíclica en el séptimo centenario de la Tercera Orden franciscana.

20 Junio: Carta Encíclica sobre el séptimo centenario de Santo Domingo de Guzmán.

ALPACA-ALUMINIO. Estaño: Hojalata. JOSE MARTINEZ Y COMPAÑIA. C. de Játiva, 56 (junto plaza Toros)

Almorranas. Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación. Venta: Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia

CATARROS-TUBERCULOSIS. EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente catarros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta: Farmacias y Droguerías

HERNIADOS (trencats). La hernia sólo es curable en los casos siguientes: Primeros. En principio de hernia, o sea cuando ésta es del tamaño de una avellana, poco más o menos. Segundo. Cuando el paciente no rebasa los 25 años de edad, próximamente, a excepción de algunos casos en que por una reacción muscular en aquél impla el desarrollo de la hernia.

Paquetería CASA GIMENEZ. San Fernando, 16 al 22. Continúa la gran liquidación de todas las existencias de peloteria a precios increíbles. GRAN REBAJA DE PRECIOS EN LOS DEMÁS ARTICULOS

En la muerte de los Papas

Los partes del Camarleno y del Cardenal Decano

Muerto el Papa, el prefecto del Sacro Palacio comunica inmediatamente la noticia al Cardenal Camarleno y al Cardenal Decano.

El Decano lo comunica a los demás Cardenales, citándoles para el Cónclave, y el Decano hace lo propio cerca del Vicario de Roma, para que por edicto lo haga saber al pueblo.

Comprobación de la muerte

Del examen de los Diarj del Vaticano, hecho por Respighi, y de lo ocurrido cuando el fallecimiento de los últimos Papas, no resulta comprobada la verdad del hecho del martillo de plata con que el Cardenal Camarleno golpeaba por tres veces la frente del muerto, al mismo tiempo que le llamaba por su nombre, volviéndose después a los clérigos de la Cámara, para decirles: «Verdaderamente, el Papa ha muerto».

Este reconocimiento se practica en la forma que la ciencia aconseja, y después de él y comprobada la muerte, se reclaman el Anillo del Pescador y los sellos del Papa difunto, los cuales se inutilizan.

Exposición del cadáver

Acto segundo, los penitenciaros de San Pedro lavan el cadáver y lo revisten de la sotana, el roquete, la muceta, la estola y el camuro, exponiéndolo en una de las salas del Vaticano, pudiéndose visitarlo y orar ante él.

Embalsamamiento

Veinticuatro horas después de la muerte se practica el embalsamamiento por los médicos del Palacio, separándose las vísceras, hígado, corazón y brazo, que se encierran en una urna de cristal llena de alcohol de 90 grados, la cual, recubierta de una funda de seda con el nombre del Papa, se deposita en la iglesia de San Vicente y de San Anastasio, en donde se conservan los precordios de todos los Papas embalsamados.

Pío X dispuso en su testamento que no se le embalsamase.

Traslado a la capilla del Sacramento

En la tarde del segundo día después de la muerte se reviste el cadáver de Pontifical, con ornamentos rojos, y se le lleva procesionalmente, acompañado por los Cardenales que en vida creó el difunto, a la capilla del Sacramento, en San Pedro, donde queda expuesto durante tres días, velado por cuatro guardias nobles, y transcurridos aquellos se procede a la inhumación.

Inhumación

El cadáver, revestido como queda dicho, se encierra en un ataúd de madera de ciprés, cubriéndolo la cara con una tela de seda, y después todo el cuerpo de una tela roja; juntamente con el cadáver se encierran en este ataúd un elogio del difunto, escrito en pergamino y encerrado en un tubo de cristal sellado, y tres bolsas conteniendo, respectivamente, todas las medallas de oro, plata y bronce acuñadas en su Pontificado.

El ataúd de ciprés sellado se encierra en una caja de plomo, sobre la cual van grabados el nombre y las armas del Papa, una cruz y la calavera con los huesos cruzados; y el todo, en una tercera caja de olmo o encina, que se deposita en el Luculus o sepultura provisional que existe en la Basílica de San Pedro, hasta tanto que se le construya el mausoleo o sepultura definitiva.

La inhumación se hace a puerta cerrada y en presencia de todos los Cardenales.

Los funerales

Se celebran ocho días de funerales solemnes, cinco en San Pedro y tres en la Capilla Sixtina, verificándose en el tercero la inhumación. El último día se pronuncia la oración fúnebre.

La sepultura de los Papas

Los primeros Papas hasta San Celerino fueron enterrados en el Vaticano, no lejos del «Janículo juxta corpus beati Petri». Cuando Heliogábalo comenzó a destruir las sepulturas del Vaticano, los cristianos encerraron las de los Papas en las catacumbas, en el lugar llamado Plataonia. Desde San Urbano hasta San Silvestre se les enterró en San Calisto. Dada la paz en tiempo de Constantino fueron llevados los restos de San Pedro, los otros de la Plataonia, y después los de San Calisto, al lugar donde primitivamente estuvo el cuerpo del Príncipe de los apóstoles, y desde entonces hasta el siglo XI se enterró a los Papas en el Vaticano (en sacenario o in portico).

Desde este siglo hasta Martín V, si los Papas morían en Roma se les enterraba en San Juan de Letrán, y si fuera, en la ciudad en que fallecían.

Desde Eugenio IV, muchos Papas escogieron el lugar para su sepultura fuera de la Basílica de San Pedro, y para compaginar su deseo con la tradición, se les inhumó provisionalmente en una sepultura que había encima de una puerta situada enfrente del mausoleo de Inocencio III; pero habiéndose decidido levantar allí el monumento a Pío X, fué trasladada al lado derecho de la capilla de la Presentación.

Pío IX dispuso ser enterrado en la iglesia de San Lorenzo, extramuros, ordenando que el coste del monumento no excediese de 2.000 liras; pero la piedad de los fieles lo ha enriquecido con mármoles y mosaicos, y los Cardenales por él creados le han levantado otro muy hermoso en Santa María la Mayor.

León XIII fué enterrado en la tumba provisional, erigiéndosele la definitiva en San Juan de Letrán, a donde todavía no ha sido trasladado.

Pío X pidió ser enterrado en el Vaticano, añadiendo en su testamento: «He nacido pobre, he vivido pobre; quiero morir pobre. Ruego a la Santa Sede se dignen tasar 300 francos al mes a mis hermanas. No quiero que mi cuerpo sea embalsamado». De acuerdo con sus deseos, su ataúd fué depositado con carácter definitivo en la cripta de San Pedro y rodeado de un sencillo muro de ladrillo y cemento, que fué en el mismo año recubierto de mármol blanco, poniendo encima la inscripción PIUS PAPA X, y en el suelo este epitafio:

«PIO PAPA X/POBRE Y RICO/DULCE Y HUMILDE DE CORAZON/fuente vindicador del Catolicismo/solicitó en instaurar todas las cosas en Cristo/murió piadosamente el día 20 de Agosto del año del Señor 1914.»

Está acordado levantar un monumento a su memoria en el lugar indicado. La piedad de los fieles que le aclama como santo, señaló el pavimento de San Pedro, con una cruz rayada toscamente con un cuchillo, el sitio correspondiente al lugar de la cripta, y desde entonces no han faltado luces y flores llevadas allí por el pueblo, por lo que el Cabildo de la Basílica substituyó la tosca señal por una cruz de bronce hercústada en el pavimento, acompañada de estas palabras: «Pius X.»

Los Cardenales que asistirán al futuro Cónclave

Cardenales italianos

- Ascaleri, nombrado Cardenal en 1905; edad, 49 años. Bacilieri, nombrado en 1901; edad, 79 años. Bisleti, nombrado en 1911; edad, 65 años. Boggiani, nombrado en 1916; edad, 58 años. Cagianò di Acevedo, nombrado en 1905; edad, 60 años. Cagliero, nombrado en 1905; edad, 83 años. Francisco Nava de Bonifé, nombrado en 1899; edad, 75 años. Gasparri, nombrado en 1907; edad, 69 años. Giorgi, nombrado en 1916; edad, 67 años. Granito Pignatelli, nombrado en 1911; edad, 62 años. Gusmini, nombrado en 1915; edad, 66 años. La Fontaine, nombrado en 1911; edad, 61 años. De Lai, nombrado en 1907; edad, 68 años. Lega, nombrado en 1914; edad, 61 años. Luaidi, nombrado en 1907; edad, 63 años. Maffi, nombrado en 1907; edad, 63 años. Marini, nombrado en 1916; edad, 79 años. Mistrangelo, nombrado en 1915; edad, 69 años. Pompili, nombrado en 1911; edad, 63 años. Prisco, nombrado en 1896; edad, 85 años. Ranuzzi, nombrado en 1916; edad, 64 años. Richeimi, nombrado en 1899; edad, 71 años. Sbaruffi, nombrado en 1916; edad, 65 años.

Los más viejos

- Roverie, 91 años. Herrera, 86 años. Prisco, 85 años. Cagliero, 83 años. Logue, 81 años. Bégin, 81 años.

Los más jóvenes

- Ascaleri, 49 años. Schulte, 50 años. Daboor, 52 años. Douglort, 52 años. Vidal y Barraquer, 53 años. Merry del Val, 56 años. Benloch, 57 años. Piffil, 57 años. Bogiani, 58 años.

- Scapinelli, nombrado en 1915; edad, 63 años. Sili, nombrado en 1919; edad, 75 años. Valfré, nombrado en 1919; edad, 68 años. Vico, nombrado en 1911; edad, 74 años. Ragonesi, nombrado en 1921; edad, 71 años.

Cardenales españoles

- Martín de Herrera, nombrado en 1897; edad, 86 años. Merry del Val, nombrado en 1903; edad, 56 años. Soldevila, nombrado en 1919; edad, 78 años. Benloch, nombrado en 1921; edad, 57 años. Vidal y Barraquer, nombrado en 1921; edad, 53 años.

Cardenales franceses

- Andrieu, nombrado en 1907; edad, 72 años. Billot, nombrado en 1911; edad, 69 años. Dubois, nombrado en 1916; edad, 65 años. Dubourg, nombrado en 1916; edad, 79 años. Maurin, nombrado en 1916; edad, 62 años. Roverie, nombrado en 1911; edad, 91 años.

Cardenales portugueses

- Méndez Bello, nombrado en 1912; edad, 79 años.

Cardenales brasileños

- Arcoverde, nombrado en 1905; edad, 71 años.

Cardenales austriacos

- Frihwirth, nombrado en 1915; edad, 76 años. Piffil, nombrado en 1914; edad, 57 años.

Cardenales ingleses

- Bourne, nombrado en 1911; edad, 60 años. Gesquet, nombrado en 1907; edad, 75 años. Logue, nombrado en 1893; edad, 81 años.

Cardenales de los Estados Unidos

- O'Connell, nombrado en 1911; edad, 62 años. Dougherty, nombrado en 1921; edad, 52 años.

Cardenales alemanes

- Bertrann, nombrado en 1919; edad, 62 años. Schulte, nombrado en 1921; edad, 50 años.

Cardenales belgas

- Mercier, nombrado en 1907; edad, 70 años.

Cardenales del Canadá

- Bégin, nombrado en 1914; edad, 81 años.

Cardenales holandeses

- Van Rossum, nombrado en 1911; edad, 67 años.

Cardenales polacos

- Daboor, nombrado en 1919; edad, 52 años. Kakowski, nombrado en 1914; edad, 64 años.

Cardenales húngaros

- Csernoch, nombrado en 1914; edad, 69 años.

Cardenales checoslovacos

- Skrvensky, nombrado en 1901; edad, 64 años.

Los más viejos

- Roverie, 91 años. Herrera, 86 años. Prisco, 85 años. Cagliero, 83 años. Logue, 81 años. Bégin, 81 años.

Los más jóvenes

- Ascaleri, 49 años. Schulte, 50 años. Daboor, 52 años. Douglort, 52 años. Vidal y Barraquer, 53 años. Merry del Val, 56 años. Benloch, 57 años. Piffil, 57 años. Bogiani, 58 años.

Los sordos oyen!

La sordera vencida por la electricidad

¡GRANDIOSO INVENTO!

Con el Aparato Acústico Alemán, todos los sordos oyen. El Aparato eléctrico Alemán es la última palabra de la ciencia, y se oyen en el acto los sonidos más débiles. Aprobado por eminentes especialistas. MODELOS perfeccionados, recientemente recibidos. Tipo extraordinario; última creación alemana. El representante exclusivo en España estará en Valencia los días 25 y 26 del actual, y hará ensayos en el Hotel Inglés, de 10 a 1 y de 3 a 6.—Folleto gratis. Casa en Madrid, Plaza Príncipe Alfonso, 11, principal, Instituto Moderno. Se recomienda preguntar siempre en el Hotel, por el director del Instituto Moderno. EN ALICANTE, los días 27 y 28, Hotel Reina Victoria. Folletos gratis.

SARNA. Antiséptico Martí, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apesantan a la retina. Venta: San Fernando, 34. Farmacias y droguerías

DE El... publicado... siguiente... Las... enferme... ron des... extremo... mente... en las... legrá... den... para... su ve... de su j... Despu... tiosa zo... acaba... orbe, y... Roma, a... noticia... tífice Be... Hondo... dado... ptular... anda po... dida flor... ve con... tos ante... período... gistra la... la gu... rosos pr... de ella... a la Ig... brantado... sabiduría... presenta... gios y c... páginas... Comer... nedito... la guerra... al rendir... ciado el... podemos... tiano sic... Roma y... orienta... tianismo... como Fr... habían se... a reanud... cionahida... como un... después... tablar su... con la Sa... do y Par... ciones har... y oficial d... al Papa y... canoniciz... tenarios... dado ocas... Pontificia... palabras... advertenci... conciencia... la restaura... blos. Fué Be... ro y con... suadir la... y si, lleg... luchas, d... Inter... En la... cial se re... informes... nistro de... consulares... ción de n... la naranj... pecialmen... glaterra... tienen ve... nuestro co... frutas. De ellos... tallada... presente... portadore... la impre... vios antes... fruto, y e... cejas sin... dad de lo... culpa de... presentab... peranza d... ya resulta... pero prov... enseñarles... Movim... Slotholm... milton. Fl... ra naranj... Torland... de Jimeno... Adonis... terdam, d... San Tel... Emberg... Spes, pa... Havnoy, y... Jimeno... Danae... Roi All... Mac-Andr... 8 francos... Erika, s... OBRA NUE... "CA... REI... AURE... De venta... DIA... y en

ALOCUCION DE NUESTRO PRELADO

El «Boletín Oficial del Arzobispado de Valencia» (extraordinario), publicado con fecha 22, inserta lo siguiente:

Las noticias recibidas sobre la enfermedad del Santo Padre fueron desde el primer momento en extremo alarmantes. Inmediatamente ordenamos públicas paces en las iglesias de la capital, y telegráficamente dimos la misma orden a los veinticuatro Arciprestes, para que éstos la comunicaran a su vez a los respectivos pueblos de su jurisdicción.

Después de dos días de angustiosa zozobra y universal ansiedad, acaba de difundirse por todo el orbe, y nos llega directamente de Roma, a las cinco de la tarde, la noticia del fallecimiento del Pontífice Benedicto XV.

Hondamente conmovidos, no nos es dado en estos momentos recalcular la maravillosa labor realizada por el gran Papa, cuya pérdida lloramos. Su Pontificado, breve con relación al de sus inmediatos antecesores, ha abarcado un período de los más críticos que registra la Historia moderna.

La guerra mundial y los pavorosos problemas surgidos después de ella, han afligido y preocupado a la Iglesia, pero no la han quebrantado; antes bien, gracias a la sabiduría y tacto del Pontífice, se presenta hoy con mayores prestigios y ostentando en sus anales páginas de gloria indeleble.

Comienza el Pontificado de Benedicto XV al mismo tiempo que la guerra; y en estos momentos, al rendir tributo a la muerte, iniciado el octavo año de su reinado, podemos decir que el mundo cristiano siente la plena atracción de Roma y la humanidad entera se orienta abiertamente hacia el Cristianismo. Las antiguas naciones, como Francia y Portugal, que se habían separado de Roma, vuelven a reanudar sus relaciones; las nacionalidades nuevas han acudido, como uno de los primeros actos después de su constitución, a entablar sus relaciones diplomáticas con la Santa Sede; jefes de Estado y Parlamentos de muchas naciones han dado testimonio público y oficial de consideración y estima al Papa y a la Iglesia; frecuentes canonizaciones, celebración de centenarios, múltiples Congresos, han dado ocasión a que desde la Sede Pontificia descendieran de continuo palabras de guía y de consejo, de advertencia y exhortación para la conciencia individual y colectiva y la restauración social de los pueblos.

Fué Benedicto XV quien primero y con mayor acierto procuró persuadir la paz entre las naciones; y si, llegada ésta, no han faltado luchas, dolores, calamidades, han

dado motivo a que la intervención sabia y prudente del Papa, a que sus llamamientos entrañables a la caridad, hayan logrado eco en el mundo entero, determinando corrientes de generosa fraternidad en favor de los desvalidos.

Oremos por nuestro Padre, apliquemos por su alma, los que bucnamente puedan, alguna Misa, pues si bien de su meritisima vida y de su piadosa muerte surge la esperanza del goce inmediato de Dios, no nos releva esto del deber filial de orar por su eterno descanso, y de impetrar cese pronto, por elección de digno sucesor, la orandía en que quedamos. A este fin, venimos en disponer lo siguiente:

Primero. En todas las parroquias, iglesias y oratorios públicos dependientes de la jurisdicción ordinaria, se harán, desde el recibo de esta Circular y durante ocho días consecutivos, los toques fúnebres de costumbre al alba, medio día y primeras oraciones de la noche, celebrándose el último día solemne funeral de primera clase, con asistencia de todo el Clero e invitación a las autoridades locales y Cofradías y Congregaciones piadosas establecidas en las mismas. Adviértese que durante estos días no podrán tocarse las campanas en son de fiesta, ni aun de Titular o Patrono, ni doblar por otros difuntos, aunque se verifiquen las exequias y acompañamiento del cadáver, ni podrán celebrarse procesiones públicas ni solemnes en ninguna iglesia.

Segundo. Para que el Señor nos conceda un digno sucesor en la Cátedra de San Pedro, de tan vigilantísimo Pontífice, desde esta fecha en todas las Misas se dirá la oración «Pro eligendo Summo Pontífice» hasta que se conozca oficialmente la elección del nuevo Papa, y esto aunque el rito sea de primera clase.

Tercero. Se harán rogativas, en tres días consecutivos, desde el siguiente al funeral indicado, con exposición de Su Divina Majestad, canto de letanias y paces y la Misa «Pro eligendo Summo Pontífice» con Gloria, Credo, única oración y color encarnado, todo después de Nona, donde obligue el coro. Donde no lo hubiere, las letanias y paces serán después de la Misa.

Cuarto. Lo referente a honras fúnebres y rogativas en la Santa Metropolitana Basílica, lo dispondremos de acuerdo con el excelentísimo Capítulo Catedral y comunicaremos lo concerniente a las parroquias e iglesias de la ciudad por conducto del reverendo Maestro de Ceremonias de la misma Metropolitana Basílica.

Valencia 22 de Enero de 1922.
+ ENRIQUE, Arzobispo de Valencia

Notas electorales

Distrito de la Vega

Se ha confirmado la noticia que dimos el domingo sobre la lucha electoral del distrito de la Vega.

La Alianza de las derechas ha pactado, con los elementos conservadores de dicho distrito, y la candidatura ha quedado cerrada con el nombre de don Juan Bautista Martí Burgos.

Lucharán, pues, por este distrito, por la mayoría, los señores don Ramón Cuenca Chiva, don Miguel Pérez Ramón y don Juan Bautista Martí Burgos.

El domingo iniciaron ya los tres candidatos una activísima campaña de propaganda, y dados los sectores que abarca la candidatura y las simpatías que en la Vega tienen las personas que van a luchar, puede darse por descontado el éxito.

Como se ve, los elementos de la Vega van a dar la batalla a republicanos y alistas, lo que ha contribuido a aumentar el entusiasmo de tan popular distrito.

Oficinas electorales

Están ya funcionando las siguientes oficinas electorales, donde puede consultarse cuanto interese a los candidatos de la Alianza: Oficina central de la Alianza de las derechas, Canalejas, 2, principal.

Círculo Legitimista, San Martín, 2.

Círculo de Acción Tradicionalista, calle Chofrens.

Casino de la Vega, calle de Sagunto, frente a los Salesianos.

Centro Electoral del Museo, calle Salvador Giner, 6.

Los candidatos de la Alianza

Como ya saben los católicos, los candidatos que hasta hoy presenta la Alianza son los siguientes: Centro, don Enrique Cardona Alcaraz.

Audiencia, don Enrique Adrién Mur.

Universidad, don Manuel Oller Celda.

Museo, don Vicente Viguer Valls.

Vega, don Ramón Cuenca y don Miguel Pérez Ramón.

Comerciales

REVISTA DEL MERCADO

Embarque de frutas durante la pasada semana:

Londres: Naranjas, 157 cajas y 61.006 medias; cebollas, 2.417 cajas.

Liverpool: Naranjas, 338 cajas y 38.297 medias; cebollas, 9.266 cajas.

Manchester: Naranjas, 24.699 medias cajas; cebollas, 7.182 cajas.

Newcastle: Naranjas, 9.150 medias cajas; cebollas, 3.400 cajas.

Cardiff: Naranjas, 9.989 medias cajas.

Hull: Naranjas, 14.557 medias cajas; cebollas, 3.025 cajas.

Leith: Naranjas, 600 medias cajas y 4.921 cajas; cebollas, 1.100 cajas.

Hamburgo: Naranjas, 13.500 medias cajas.

Amberes: Naranjas, 29.278 medias cajas.

Amsterdam: Naranjas, 21.000 medias cajas.

Rotterdam: Naranjas, 3.500 medias cajas.

Total semanal: Naranjas, 1.095 cajas y 220.897 medias; cebollas, 26.694 cajas.

Cine El Cid

Hoy, todo grandes éxitos:

Una campaña de Prensa

Excentricidad americana en cuatro partes, creación de Antonio Moreno.

El..., con los piratas

Primera de la serie del millón, en dos partes, gran éxito de risa, por

EL..., ELLA y EL OTRO.

Muy pronto, estreno:

LOS JINETES ROJOS

Superserie americana, por

PUNALES

Teatro Ruzafa

HOY

Beneficio de la MUTUALIDAD Médico-Farmacéutica de Obreros y Clase Media.

Coquilla IV

La niña de las planchas

La ciudad del porvenir

o desde Valencia al sel

La canción del olvido

A las 9 en punto.

Vida cultural y social

Ateneo Mercantil

El Ateneo Mercantil se reunió en junta general ordinaria el domingo último, a los efectos reglamentarios. Después de aprobarse el acta de las anteriores, se dió lectura a la Memoria de los trabajos realizados por la Junta de gobierno en el año último.

Fueron designados los señores don José Marín, don Vicente Salvador y don José María Manzano para que emitan y presenten dictamen de las cuentas del año anterior y de los presupuestos para el corriente, del que se dará cuenta en la continuación de la misma, que ha de tener lugar el domingo 29 del actual.

Fué reelegida por aclamación la Junta directiva para el bienio 1922-1923.

Instituto de Segunda enseñanza

Hoy, a las once y media de la mañana, se celebrarán en el Instituto General y Técnico, por segundo y último llamamiento, los exámenes de la asignatura de Historia literaria y los de Agricultura, y a las tres y media de la tarde, por primera convocatoria, los de la asignatura de Historia natural.

Liga de Inquilinos

La Liga de Inquilinos ha procedido ya al nombramiento de la Junta directiva, quedando nombrados por aclamación los señores propuestos por la comisión gestora y que representan todas las clases sociales, figurando entre los designados, oficiales del Ejército, un magistrado, un doctor en Medicina, un abogado, un funcionario de Hacienda, comerciantes, industriales, etc.

En la reunión que tuvo lugar al efecto en su domicilio social, reinó el mayor entusiasmo por el engrandecimiento de la Liga, que a pesar del poco tiempo que está constituida cuenta ya con varios centenares de socios, habiendo resuelto satisfactoriamente cuantos asuntos se le confiaron, incluso ante los tribunales, cuyos fallos han sido todos condenatorios para los propietarios.

La Junta directiva entrará inmediatamente en funciones.

Lo Rat-Penat

Con inusitada solemnidad se celebró en esta culta Sociedad la velada homenaje en honor de la emulante soprano Cora Muñoz, con motivo de su ausencia de nuestra ciudad, en conquista de nuevos lauros.

La parte literaria estuvo a cargo de los consagrados poetas Morales San Martín, Estanislao Alberola, Juan García, Peris Celda, García Campos, Gallego, Valero, Buil, Morante y otros, que leyeron lindas e inspiradas composiciones dedicadas a la soprano Cora Muñoz, siendo aplaudidísimas.

La homenajeadá cantó de manera insuperable todas las obras del programa, dando pruebas de sus espléndidas facultades y su verdadero temperamento de artista.

En la romanza «del Sonno», de la ópera «La Africana», nos confirmó la señora Muñoz que no existen dificultades para ella, puesto que en ésta exige un completo dominio de media voz y agilidad de las que pocas tiple dramáticas pueden vanagloriarse de ello; fiel testimonio de su insuperable labor lo dió el público premiando a la cantante con una estruendosa salva de aplausos.

El tenor Martí acompañó a la homenajeadá en el dúo de «Cavalleria rusticana» y en el del tercer acto de «Aida», en los que cosecharon deslumbrantes ovaciones.

Para final cantó la soprano la «cansó» titulada «De la terra de Valencia», letra de don Estanislao Alberola, música del maestro Andrés, que fué repetida varias veces ante las aclamaciones del público.

El trío, compuesto por los profesores Andrés, Hurtado y T. de Anselmo, estuvo a la altura del acontecimiento y de su valer.

Felicitamos a la señora Cora Muñoz por su merecido triunfo, a su maestro señor Andrés y a todos cuantos acudieron a despedir a tan eximia soprano.

III Concurso infantil de Lectura valenciana

El sábado último quedaron terminados los exámenes del III Concurso Infantil de Lectura valenciana, celebrados en el Ateneo Científico.

Durante la primera convocatoria y la segunda se examinaron 176 niños. La concurrencia de niñas ha sido casi mayor que la de niños; todos los concursantes leen con naturalidad las composiciones de valenciano vulgar, como las más intrincadas.

Las calificaciones del Jurado todavía no son conocidas. Ayer lunes celebraron sus componentes una reunión para determinar la adjudicación de los premios.

Además de los premios ordinarios se entregará también otro premio, consistente en una libreta del Monte de Piedad, con 25 pesetas, ofrecida para dicho objeto por don Salvador Bueso.

El premio de 100 pesetas, para los maestros, ha sido adjudicado a la señorita Amparito Navarro, que ha presentado 38 niñas muy bien preparadas.

Avisos de Corporaciones

Seguros Mutuos contra incendios de edificios de Valencia

Se convoca a todos los propietarios de edificios asegurados en esta Sociedad, a la junta general reglamentaria, que tendrá lugar el día 30 del corriente, a las once de la mañana, en la casa social, plaza del Poeta Badenes, número 1.

Asuntos a tratar en dicha sesión: Lectura de la Memoria reglamentaria, examen de cuentas y renovación de cargos de la Directiva.

Los expresados documentos estarán a disposición de todos los asegurados durante los diez días anteriores al de la celebración de la junta.

Valencia 13 de Enero de 1922.— El secretario, Luis Janini.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

ALMONEDA

Los días primero y siguientes, no festivos, del próximo mes de Febrero, a las tres de la tarde y en el local de costumbre, comenzará la almoneda simultánea de alhajas y ropas, procedentes de la Central y Sucursales, cuyo empeño o última renovación se hubiese verificado antes del 30 de Junio de 1921.

Valencia 20 de Enero de 1922.— El director gerente, Máximo Gastaldi Bó.

Gremio de Corredores de Fincas

Hecha la clasificación correspondiente a este Gremio para 1922-1923, la lista se halla de manifiesto en el Colegio de Corredores de toda clase de fincas de Valencia, calle de San Cristóbal, núm. 5, hasta el día 30, a las diez de la mañana, en que se celebrará la junta de agravios, en el mismo local.

Valencia 23 de Enero de 1922.— El síndico-presidente, Emilio Polo.

Ejercicios espirituales

Para sirvientas

Comenzarán en la Real Capilla del Milagro, el domingo 29, por la tarde.

Los actos serán a las seis menos cuarto de la mañana y cuatro y cuarto de la tarde.

Director, el Padre José Gironés, de la Compañía de Jesús.

Para caballeros

Dirigidos por el Padre Iniesta, en la iglesia de la Compañía.

Empiezan el 30 de Enero, a las siete y media de la noche.

La hernia

(quebradura)

Múltiples curaciones

El reputado especialista herniólogo don Celestino Bomilla, graduado en Berlín y París, conocido por la clase médica y público de Valencia y resto de España, comunica a todos los herniados de todas las edades, que la hernia es hoy curada sin operación ni molestias con el gran invento de dicho reputado especialista.

Hombres, mujeres y niños se curan de tres a cinco meses.

La hernia es comparada a una botella; quitando el tapón sale su líquido; lo mismo es la hernia, una vez reducida, queda taponada, y con mi invento queda curada en tres meses; tratamiento no operatorio, es decir, que se cura sin operación.

VENTAJAS del TRATAMIENTO Durante el período de curación, el herniado puede dedicarse a sus trabajos sin ninguna molestia; es sencillo e infalible y al alcance de todas las fortunas.

HORAS DE CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 6.

DESPACHO Y CONSULTORIO: Calle del Doctor Romagosa, número 16, entresuelo. (Antes Empedrado de las Barcas).

Ya se ha puesto a la venta el

Calendario para el Reino de Valencia

— para el año 1922 —

Contiene:

Epocas célebres de Valencia

Cómputo eclesiástico

Fiestas movibles

Témporas

Letanias

Eclipses

Ayunos y abstinencias

Juicio del año

Santoral completo, con los Santos valencianos

Orto y ocaso del sol y de la luna

Pronósticos del tiempo

Mercados

Ferias y fiestas del Reino

Un ejemplar. 10 céntimos.

25 ejemplares. 1'75 pesetas.

Los pedidos a esta Administración.

Gacetillas teatrales

CINE MODERNO

Ayer fué un verdadero acontecimiento el estreno en este salón de la extraordinaria película «La sultana del amor», verdadera maravilla cinematográfica, que fué sancionada su éxito con ruidosos aplausos por el público, que llenó el local tarde y noche, pues es de esos asuntos que el mismo público hace su propaganda, y no exageramos si decimos que serán pocos en Valencia los que se queden sin verla.

RUZAFÁ

Hoy martes, a las nueve en punto de la noche, gran función a beneficio de la Mutualidad Médico-Farmacéutica de obreros y Clase Media, poniéndose en escena «Coquilla IV», «La niña de las planchas» (para debut del primer actor Pepe Angeles), «La ciudad del porvenir o desde Valencia al sel» y «La canción del olvido».

Mañana miércoles, extraordinaria función homenaje en honor del maestro Vicente Peydró, representándose la popular zarzuela «Carceleras», cantada por la primera tiple Concha García Ramírez y el barítono Manuel Alba; la 50 representación de la aplaudida revista «La ciudad del porvenir o desde Valencia al sel», de grandioso éxito, y por último, la celebrada zarzuela «Les barraques», tomando parte la primera tiple Concha García Ramírez, el barítono Bernardo Barberá, el primer actor Pepe Angeles, que estrenó la obra, y las principales partes de la compañía.

El maestro Peydró, autor de las tres obras, dirigirá la orquesta.

Lo selecto del programa, unido a los méritos del homenajeadó y el excelente reparto de las obras, hacen esperar que el teatro se verá concurrencidísimo.

Siguen los ensayos de la zarzuela «La alcañana» y del apópsito «Granero-Club», cuyo estreno constituirá un verdadero acontecimiento artístico.

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado

¡Herniados!

El nuevo procedimiento empleado para la contención y curación de la hernia ha hecho desaparecer todos los aparatos de acero e imitación de vendajes elásticos.

Si padecéis, vuestra es la culpa, puesto que sin gasto alguno y solo la molestia de visitar el gabinete donde se practican los ensayos, podéis ver vuestro plan curativo, sin abonar ni un solo céntimo, hasta después de vistos sus resultados.

DESPACHO CONSULTORIO, D. RAMÓN M. FORNAS, SAN VICENTE, 111, entresuelo, VALENCIA.

The Whip

Para corresponder al favor dispensado por el público valenciano a esta moderna y artística norteamericana, la dirección ha decidido que permanezca en Valencia durante unos días más, estableciendo el precio de 950 pesetas para un billete y de 450 pesetas para un abono de diez billetes.

Enero
nombrado en 1915;
rado en 1919; edad,
brado en 1919; edad,
brado en 1911; edad,
nombrado en 1921;
s.
Cardenales españoles
Herrera, nombrado en
36 años.
Val, nombrado en
56 años.
nombrado en 1919;
s.
nombrado en 1921;
s.
rraquer, nombrado en
33 años.
Cardenales franceses
nombrado en 1907;
s.
brado en 1911; edad,
brado en 1916; edad,
s.
nombrado en 1916;
s.
nombrado en 1916;
s.
nombrado en 1911;
s.
Cardenales portugueses
Bello, nombrado en
79 años.
Cardenales brasileños
nombrado en 1905;
s.
Cardenales austriacos
nombrado en 1915;
s.
brado en 1914; edad,
s.
Cardenales ingleses
nombrado en 1911;
s.
nombrado en 1907;
s.
brado en 1893; edad,
s.
Cardenales de los Estados Unidos
nombrado en 1911;
s.
nombrado en 1921;
s.
Cardenales alemanes
nombrado en 1919;
s.
nombrado en 1921;
s.
Cardenales belgas
nombrado en 1907;
s.
Cardenales del Canadá
brado en 1914; edad,
s.
Cardenales holandeses
m, nombrado en 1911;
s.
Cardenales polacos
nombrado en 1919;
s.
s, nombrado en 1914;
s.
Cardenales húngaros
nombrado en 1914;
s.
Cardenales checoslovacos
nombrado en 1901;
s.
Los más viejos
1 años.
6 años.
3 años.
1 años.
Los más jóvenes
9 años.
6 años.
5 años.
52 años.
rraquer, 53 años.
Val, 56 años.
57 años.
1 años.
1 años.
rdes oyen!
nción por la electricidad
OSO INVENTO!
ato Acústico Alemán, to-
oyen. El Aparato eléc-
la última palabra de la
yen en el acto los sonidos
robado por eminentes es-
DELOS perfeccionados,
recibidos. Tipo extraor-
la creación alemana. El
clusivo en España
encia los días 25 y 26 del
ensayos en el Hotel In-
y de 3 a 6.—Folleto gra-
Albírdi, Plaza Príncipe Al-
Alpal, Instituto Médico.
da preguntan siempre en
director del Instituto Mo-
TE, los días 27 y 28, Ho-
ria. Folletos gratis.
Antisérnico Mar-
ti, es el único que
la cura sin baño.
Sus imitaciones
son caras, peli-
tan a letirina.
rmando, 34
Farmacias y droguerías

Intereses naranjeros

En la Cámara Agrícola Provincial se recibieron ayer numerosos informes, que le transmite el ministro de Estado, de los agentes consulares de España en una porción de naciones de las que reciben la naranja de nuestros huertos, especialmente de los consules en Inglaterra, Holanda y Bélgica, que tienen verdadera importancia para nuestro comercio de exportación de frutas.

De ellos dará la Cámara una detallada reseña, que deben tener presente nuestros cosecheros y exportadores, pues demuestran que la importancia en adelantar los envíos antes de la plena madurez del fruto, y el indiscreto acumular de cajas sin tener presente la capacidad de los mercados, ha tenido la culpa de que un negocio que se presentaba con una halagadora esperanza de pingüe rendimiento haya resultado casi ruinoso; triste, pero provechosa lección que debe enseñarles a ser prudentes.

Movimiento del puerto

22 de Enero.

A LA CARGA

Sloholm, para Glasgow, de Ham-
ilton. Flete para cebolla, 1/4; pa-
ra naranja, 1/2.

Torland, para Copenhague, de
de Jimeno.

Adonis, para Amsterdam y Rot-
terdam, de Ries.

San Telmo, para Christianía, de
Eberg.

Spes, para Manchester, de Dalby.

Havroy, para Amberes, de Bruce
y Jimeno.

Danae, sin destino, de Ries.

Roi Albert, para Amberes, de
Mac-Andrews. Flete para naranja,
8 francos belgas.

Erika, sin destino, de Jimeno.

OBRA NUEVA:

“CELAJES”

RENGLONES CORTOS

FOR

AURELIO YANGUAS

De venta: En la Administración de
DIARIO DE VALENCIA

y en las principales librerías.

Sucesos

Muertos por el tranvía

El domingo por la noche fué atropellado en el camino de Barcelona, frente a las Casas de Barcelona, por un convoy eléctrico de la línea de Masanagrell, compuesto por el coche motor número 37 y el remolque número 149, que iba conducido por el conductor Guillermo Pérez Alcaide, un hombre que se supone estaba embriagado, y quedó muerto en el acto, no pudiendo ser identificado.

En el camino Real de Madrid, término de Benetúser, fué atropellado por un tranvía de dicha línea un hombre llamado Manuel Mandingorra Mandingorra, de 33 años de edad, domiciliado en el fraste noveno de Las Barracas, que quedó muerto en el acto.

Quemaduras graves

En el Hospital fué curado un niño llamado Dionisio Pica Colomer, de tres años de edad, domiciliado en la calle de Recaredo, número 8, tercero, que estando encendiendo unos papeles en un mechero se le prendió fuego en las ropas, resultando con extensas quemaduras de primero y segundo grado en el pecho, espalda, brazo izquierdo y cara, siendo calificado su estado de gravísimo.

Niño ahogado

En la acequia denominada del Rey, del término de Pinedo, apareció el cadáver de un niño de ocho años, llamado José Comas, que se supone cayó casualmente en dicha acequia, pereciendo ahogado.

Caída

En la casa de Socorro del Puerto fué curado un hombre llamado Juan Clemente, de 52 años de edad, domiciliado en la calle de la Conserva, S. M., que a consecuencia de una caída se produjo dos heridas contusas en la cabeza y la fractura completa del brazo derecho. Pronóstico grave.

Atropello

En la carretera de Encoarts fué atropellado por el carro que guiaba un hombre llamado José Tabay Jimeno, de 24 años de edad, domiciliado en la indicada carretera, fraste séptimo, número 173.

Conducido a la casa de Socorro de Ruzafa fué curado por el médico de guardia de la fractura del fémur derecho, por su tercer miembro; de una herida contusa en la región occipital, que interesaba los tejidos blandos, y de varias erosiones y escoriaciones en el muslo derecho.

Después de curado fué trasladado al Hospital, en donde ingresó.

Unos "mamporros"

Dos sujetos llamados Cipriano Martínez Soriano y Vicente Fuster Navarro, la emprendieron a mamporros limpio en la calle de Cirilo Anbrós.

Ambos fueron curados en la casa de Socorro de la Gloria, siendo el Vicente Fuster quien salió más perjudicado.

La noticia oficial

Carierista detenido. Anoche iba en la plataforma de un tranvía de la línea de Ruzafa-Matadero don Miguel Aliaga Cotanda, comerciante de Liria, y al llegar al Tros-Alt notó que un individuo le metía las manos por el interior de la ropa, y como advirtió que le faltaba la cartera, de un empujón hizo aparecer al carierista del tranvía, yendo detrás del perjudicado, quien se abrazó al ladrón, diciéndole: «Dame la cartera que me has robado».

En este momento pasaba el guardia civil don Pablo Sánchez Hernández, del cuartel de la Concordia, y acudió en auxilio del robado. Al ser cacheado el carierista se le encontró la cartera que acababa de sustraer, con 750 pesetas y documentos.

El Juzgado decretó el encarcelamiento del ladrón. Desgracia. Anoche, a las ocho, ingresó en el Hospital, Ramón Cervera, de 33 años, casado, jornalero, vecino de Manises, el cual, en la carretera de Aldaya, tuvo la desgracia de que se soltara la cuerda que sujetaba una de las barricas de obra, sobre la que iba sentado encima del carro que guiaba, y caer entre la caballería y las ruedas, siendo atropellado, ocasionándole una herida contusa en la cara interna y tercio inferior del muslo derecho, de diez centímetros de extensión, que interesa los tejidos blandos, con probable fractura del fémur y arrancamiento parcial del pabellón de la oreja derecha. Pronóstico grave.

REMITIDO

Distrito de la Misericordia

A los electores del distrito de la Misericordia que simpatizan con la candidatura cervista de don Félix León Escorihuela se les anuncia que desde esta fecha queda abierta la plicina electoral en la calle de Espinosa, número 7, serrería, y Luis Vives, 3, en donde en cualquier momento se les facilitarán cuantos datos necesiten, relacionados con las elecciones.

El fallecimiento de Su Santidad el Papa

(POR TELEGRÁFO Y TELEFONO)

El Papa ha muerto

En cuanto la comunicación se abrió para los periódicos, Prensa Asociada nos envió ayer el siguiente telegrama urgente: «A las seis y cinco minutos de la mañana del domingo ha fallecido Benedicto XV.»

La primera noticia en España

Madrid.—La primera noticia de la muerte del Papa fué transmitida por un telegrafista de Roma a otro de París, y éste la comunicó a otro compañero de Madrid. Fué a las tres de la tarde del domingo.

La noticia en la Nunciatura

Hasta las tres y media de la tarde no se supo en la Nunciatura la muerte del Pontífice.

Demostaciones de pésame

Durante toda la tarde fueron innumerables las personas que acudieron a la Nunciatura para expresar el pésame por la muerte de Su Santidad.

Don Alfonso, acompañado del infante don Fernando, estuvo en la Nunciatura, conversando con el Nuncio, a quien expresó el sentimiento que había producido la muerte del Papa.

También estuvieron en la Nunciatura el Obispo de Madrid, Patriarca de las Indias y muchas autoridades, que se enteraron de la muerte del Papa.

El señor Maura, que pasó ayer el día en el campo, cuando regresó a Madrid estuvo en la Nunciatura, con objeto de dejar tarjeta.

Adhesión de España al Papa

Madrid.—Cuando Su Santidad fué elegido Papa, el año 14, y como muestra de adhesión a Benedicto XV, se firmaron infinidad de pliegos en el Palacio de la Nunciatura.

Al ordenarlos ayer por curiosidad, se colocaron en pilas, formando cuatro de a tres metros cada una y una de dos metros y diecisiete centímetros, es decir, que en total, las hojas recibidas hasta el día, colocadas unas sobre otras, dan una altura total de catorce metros y diecisiete centímetros.

La noticia oficial

La «Gaceta» de hoy publica una comunicación del Ministerio de Estado, trasladando otra de nuestro embajador en el Vaticano dando cuenta del fallecimiento de Su Santidad Benedicto XV.

Las últimas horas del Pontífice

A la una de la madrugada, Su Santidad comulgó, y a las tres notaban cuantos le rodeaban que sufría mucho, observándose además que las extremidades se iban enfriando y que se crispaban los dedos.

Sin embargo, momentos antes de expirar parece que había recobrado sus energías, intentando vestirse, logrando los familiares contentarle en el lecho.

El doctor Cherubini, que le asistía, anunció que al Santo Padre le quedaban escasos momentos de vida.

Se refiere que a las once de la noche Benedicto XV preguntó al Arzobispo de Bolonia qué hora era. Este le dijo la hora exacta.

Entonces id a descansar—dijo Su Santidad—, porque hasta las seis de la mañana falta todavía mucho tiempo.

El diario «El Tiempo» da cuenta de que ayer, a las cinco y cinco minutos, Su Santidad se puso en pie, diciendo a sus familiares: «Preparadme mis ropas, que quiero vestirme, porque Mgr. Vico vendrá y quiero asistir a su Misa.»

Su Santidad fué obligado a acostarse. Entró en el período agónico a las 5'20, cuando acababa de celebrar la Misa Mgr. el Cardenal Vico, en la Capilla pontificia, contigua a la habitación donde se hallaba el ilustre enfermo.

Terminada la Misa, Mgr. Giorgi dió la última absolución a Benedicto XV.

Atendiendo a los deseos del Pontífice, fué al Vaticano el Cardenal Mgr. Vico, y como en aquel momento Su Santidad entraba en el período agónico, todos los presentes rezaron la oración de agonizantes.

A las 6'5, el doctor Cherubini, que no había soltado la mano del Papa desde las 5'30, dió a los presentes: «Su Santidad ha dejado de existir.»

Cuando Su Santidad expiró rodeaban su lecho el Secretario de Es-

tado Monseñor Gasparri, Cardenales Giorgi y Vico, Maestre de Cámara, Mgr. Tampini, Prefecto de Ceremonias, Mgr. Respighi, Monseñor Minzani, Obispo de Píozella, condes de Persico, sobrinos del Papa, y el marqués de Zerluppi.

El Gobierno italiano

Tan pronto como el jefe del Gobierno italiano tuvo noticia del fallecimiento del Papa, dió las oportunas instrucciones para que las autoridades respetaran en absoluto la libertad del Gobierno provisional de la Iglesia y las deliberaciones del Sacro Colegio.

Cardenales a Roma

El ministro de Estado, señor González Hontoria, ha manifestado a los periodistas, que marchan a Roma, para asistir al Consistorio que nombrará al nuevo Papa, los Cardenales de Tarragona, Zaragoza y Burgos, no yendo el de Santiago, señor Martín de Herrera, por su avanzada edad y delicado estado de salud.

La Corte de España

La muerte del Papa, según el ritual establecido, no produce luto en la corte de España.

No será embalsamado

Su Santidad ha dejado dispuesto que su cadáver no sea embalsamado.

Cuando se le amortaje con los hábitos pontificales será expuesto el cadáver, durante tres días, en el salón del Trono, y después, dos días, en la capilla de San Pedro.

Disposiciones del Cardenal Gasparri

Tan pronto como falleció el Papa, el Cardenal Gasparri asumió la dirección de los asuntos eclesiásticos. Se ha prohibido en absoluto el acceso a las habitaciones privadas del Pontífice, colocándose a las puertas guardias nobles y sellándose el despacho y la biblioteca.

El domingo, el Cardenal Gasparri, cumpliendo su misión de Camarero, reconoció oficialmente el cadáver de Su Santidad, llamándole tres veces con el nombre pontifical y otras tres por su nombre de pila.

Exposición del cadáver

El cuerpo de Su Santidad quedó amortajado a las diez de la mañana, vistiéndosele con sotana blanca, roquete y muceta, cruzadas las manos sobre el pecho, con un rosario.

En la capilla ardiente se dijeron Misas durante toda la mañana. Cumpliendo la voluntad del Santo Padre, y contra el ritual, no se embalsamó el cadáver, exponiéndose hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia de San Pedro, desfilando ante él una enorme multitud.

El Sacro Colegio

El Cardenal Gasparri convocó al Sacro Colegio, distribuyéndose los Cardenales todas las funciones administrativas, y muy especialmente la organización de los funerales y la preparación del Cónclave.

El Cardenal Gasparri notificó al cuerpo diplomático el fallecimiento del Papa, como asimismo su cese en el cargo de Secretario de Estado del Vaticano.

Traslado del cadáver.—Procesión solemne

A las tres de la tarde de ayer, y con gran solemnidad, fué trasladado el cadáver de Su Santidad al salón del Trono, situado en el segundo piso del Vaticano.

El Papa ocupaba las habitaciones del tercer piso. A las dos y media de la tarde comenzaron a llegar al Vaticano diplomáticos, Cardenales, Prelados y dignatarios de la Corte Pontificia.

A las tres y veinte minutos se

puso en marcha la comitiva, abriendo marcha una sección de guardias nobles, siguiendo los oficiales del Cuerpo pontificio, el comandante de Guardias nobles, cuatro limosneros secretos, cuatro camareros de apa y espada y dos familiares.

El cadáver iba vestido con hábitos pontificales, conducido en andas por ocho guardias nobles.

Dábanle escolta diez guardias nobles con armas, los sobrinos de Su Santidad y sus familiares; seguían los Cardenales y cerraba otra sección de Guardias nobles.

Al paso del cadáver por las galerías, los dignatarios y dependientes del Vaticano se arrodillaban.

El cadáver fué colocado sobre un túmulo, el que rodeaban guardias nobles.

Funerales en Madrid

Se ha acordado celebrar solemnes funerales por el alma de Su Santidad en la iglesia de San Francisco el Grande; pero aún no se ha señalado la fecha.

En la Nunciatura

El ministro de Gracia y Justicia estuvo esta mañana en la Nunciatura para dar el pésame, en nombre del Gobierno, por el fallecimiento de Benedicto XV.

Allí conferenció con el Cardenal de Burgos, señor Benlloch. El Nuncio, Mrg. Tedeschini, se muestra apenadísimo por el fallecimiento del Santo Padre, a cuyo lado trabajó, como secretario, durante veinte años.

A mediados se han reunido con el Nuncio los Cardenales que irán a Roma, aprovechando la reunión para tratar de los detalles del entierro del Cardenal Almaraz, conviniendo en que el Cardenal Benlloch, que oficiará mañana en la misa, se inspeccione el Pírimado, salga por la noche para Roma.

La Prensa madrileña

Todos los periódicos publican hoy extensas informaciones del Santo Padre, con artículos necrológicos con orlas negras, dándole preferencia a todo lo referente a política y a la guerra.

El Gobierno de Italia y la muerte del Papa

El Consejo de ministros italiano ha acordado que ondee la bandera nacional enlutada en los edificios públicos y la suspensión de todos los espectáculos públicos anunciados para el domingo por la noche.

Además han sido cerrados, hasta después del entierro, todos los colegios y escuelas públicas del Estado.

Ha sido comentado el hecho de que por vez primera, con ocasión de la muerte del Papa, acudiesen al Vaticano los ministros de Obras públicas, Agricultura y Justicia.

Roma de duelo

El cadáver del Papa ha sido colocado sobre magnífico catafalco. Seguidamente se permitió la entrada al público, siendo numerosas las personas de todas las clases sociales que desfilaban ante el féretro, con evidentes señales de dolor profundo.

En las primeras horas de hoy, el cadáver se ha expuesto en la capilla del Sacramento, de la Basílica de San Pedro.

Roma entera ha dedicado su jornada dominical a invadir en enormes masas la plaza de San Pedro.

Ha causado muy buen efecto la conducta del Gobierno italiano, que ordenó que en todos los edificios oficiales ondee, enlutada, la bandera nacional.

El luto en la ciudad se ha puesto de manifiesto con el cierre de todos los teatros, cinematógrafos y demás centros de diversión.

La Prensa italiana, con absoluta unanimidad, dedica extensos artículos a la muerte del gran Pontífice, enalteciendo sus virtudes y talento, presentándole como una de las grandes figuras del Pontificado.

El testamento de Benedicto XV

Por disposición expresa del finado, el cadáver no se ha embalsamado.

En su testamento, después de dejar consignada su profesión de fe y la petición de preces y suffragios por su alma, declara que todos los bienes suyos pertenecen a la Santa Sede, dejándole únicamente a su sobrino, el marqués Della Chiesa, su villa de Egli.

Más detalles de la muerte del Papa

La agonía del Pontífice duró 20 minutos, y hasta el último momento conservó la lucidez de sus facultades, sin dejar de expresar su ferviente deseo de trabajar por el bien de la Iglesia.

En los momentos que precedieron a la muerte del Papa, parecía haber recobrado sus energías, y minutos antes de perder el conocimiento, tales muestras de vigor dió, que llegó a desembarazarse de las ropas de la cama y se levantó, diciendo que quería vestirse.

Esta energía duró sólo algunos segundos, pues no hubiera podido tenerse en pie.

Los familiares acudieron rápidamente al lecho, y con dulzura le obligaron a acostarse.

Hízolo así, poniéndose de lado y con la cabeza apoyada en el antebrazo derecho.

El doctor Cherubini se volvió hacia los familiares, dirigiendo que Su Santidad tenía sólo unos minutos de vida.

Monseñor Respighi salió de la cámara para avisar al Cardenal Gasparri, al Mayordomo de Cámara y a cuantas personas debían estar presentes.

El Cardenal Vico, que en aquellos momentos hacía preparativos para decir Misa, los interrumpió para recoger el último suspiro del Pontífice.

A las cinco y cuarto entró Su Santidad en la agonía. Todos los presentes rezaron la oración de los agonizantes.

Monseñor Giorgi dió al Pontífice la última absolución, y momentos después expiraba. Eran las cinco y media.

Camarlengo y Secretario del Cónclave

De las funciones de Camarlengo está encargado el Cardenal Gasparri, y por su parte, Monseñor Sincero, secretario del Cónclave, ha empezado los trabajos preparatorios del próximo Cónclave.

Las habitaciones del Papa

Roma.—Las habitaciones que ocupaba el Pontífice han sido evacuadas y no se permite el acceso a nadie, estando guardada la entrada por la Guardia Noble, mandada por el marqués Serrafani.

En las puertas de la Biblioteca y del despacho se han puesto los sellos oficiales del Vaticano y una guardia.

Disposiciones del Gobierno italiano

Roma.—El Gobierno italiano ha adoptado sus disposiciones para garantizar la libertad del Cónclave. Asimismo ha dado orden para que se den toda clase de facilidades en las Aduanas, respecto a los Cardenales que deben reunirse en Roma para constituir el Cónclave.

Cada Cardenal tendrá a su disposición un compartimento reservado en el tren.

La noticia en París

París.—El presidente de la república dió el pésame al Nuncio y suspendió el banquete y recepción convocada para el día 25.

Poincaré dió también el pésame en nombre del Gobierno.

La noticia, que se supo en las iglesias al terminar los oficios de la mañana, causó gran emoción.

El Clero recomendó a los fieles que orasen por el alma del Pontífice.

La noticia en Alemania

Berlin.—El presidente Euberg ha enviado al Nuncio un telegrama de pésame, expresándole su viva simpatía por el Papa difunto, y recordando los repetidos esfuerzos que durante la guerra y después de ella hizo el Papa por la paz y por la reconstrucción mundial.

La noticia en Bélgica

Bruselas.—El ministro de Negocios y un representante de la corte belga han visitado al Nuncio para darle el pésame por el fallecimiento de Su Santidad.

La noticia en Suiza

Berna.—El Consejo federal ha enviado un telegrama de pésame a los Caudenales.

En el Palacio federal se izó a media asta el pabellón nacional.

Telegramas de pésame

La Confederación de los Obreros Católicos de Levante ha remitido los siguientes telegramas: «Madrid.—Nuncio Su Santidad.—Dedicamos humildes oraciones por Pontífice excelso, sucesor de León XIII.»

«Madrid.—Obispo Auxiliar de Toledo, Palacio Cruzada.—Expresamos nuestro duelo por muerte Primado.»

Diario religioso SANTORAL

De hoy.—Santos Timoteo y Feliciano, Obispos y mártires, y Tirso, mártir.

El oficio y la Misa son de San Timoteo, con rito doble, color encarnado y conmemoración de la octava de San Vicente Mártir.

De mañana.—La Conversión de San Pablo, Apóstol. Santos Ananías y Máximo, Obispos, y Elvira, virgen y mártir.

El oficio y la Misa son de la Conversión de San Pablo, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de San Pedro Apóstol y de la octava de San Vicente.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Terminan en la iglesia del Real Colegio de Corrupus Christi.

Se descubre a las siete y media y reserva a las cinco y media de la tarde.

Mañana principiarán en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres. Adoración Nocturna.—Turno del Beato Nicolás Factor.

Ortodoxia de María.—Nuestra Señora de la Merced, en San Juan del Hospital.

A Jesús Sacramentado.—Novena de reparación y desagravio. Continúa en la iglesia de las Reparadoras, con Misa de exposición a las siete; otra, con órgano y motetes, a las once, y solemne ejercicio a las cinco de la tarde, en que predicará el reverendo Padre Ramón Mas, de la Compañía de Jesús, terminando con la reserva y Bendición del Santísimo.

Al Corazón de María.—Mes. Continúa en la iglesia de la Compañía, a las seis y a las siete y media, con Misa y ejercicio.

Novenario. Continúa, a las cinco y media de la tarde, en la misma iglesia, con exposición y sermón a cargo del Padre Benjamín Furió, de la Compañía de Jesús.

A Nuestra Señora de la Salud.—Novena. Continúa en la iglesia de los Padres Camilos, a las seis de la tarde, con exposición, Rosario, oraciones, motetes, reserva y gozos.

A San Vicente Mártir.—Triduo. Termina en la parroquia de Santo Tomás Apóstol, a las siete de la tarde, con exposición y sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó, Beneficiado de la misma iglesia. Mañana continuará el novenario, a las ocho de la mañana.

A la Beata Inés de Beniganim.—Novenario. En la iglesia de Santa Catalina Mártir, a las cinco de la tarde, continuará el novenario, con sermón a cargo de los señores don Enrique Sanchis y doctor don Félix Tomás Vivó.

Gremio de Escultores

Verifica la clasificación de cintas para el año 1922-1923, se hace saber a los señores agraciados que la lista se halla de manifiesto en las oficinas de Unión General, Embajador Vich, 7, y que la junta de agraciados tendrá lugar en dicha Sociedad, hoy día 24 del actual, a las seis tarde.—El síndico, Modesto Quilis.

SALON de MODA

Perfumado con GUIDOR. El de los grandes éxitos. TODOS LOS DIAS. El mayor suceso cinematográfico.

El más ruidoso acontecimiento. La monumental película en seis partes, «Programa Gallo de Oro», de la casa Pathé, titulada

LA SULTANA DEL AMOR

Argumento basado en un cuento de Las mil y una noches. Grandiosa presentación. Editada toda ella en colores. Maravillosos panoramas. Magistral interpretación. Argumento interesante.

El mayor éxito de la temporada

Completarán sesión otras novedades. A pesar de la importancia y del elevado coste de esta película, regirán los

PRECIOS de COSTUMBRE

El señ... y n... Manifest... «Ya sa... no me de... Eso no... no pueda... en ga... Mañana... en el a... el Ejé... Represent... acto

El señ... y n... Manifest... «Ya sa... no me de... Eso no... no pueda... en ga... Mañana... en el a... el Ejé... Represent... acto

El señ... y n... Manifest... «Ya sa... no me de... Eso no... no pueda... en ga... Mañana... en el a... el Ejé... Represent... acto

El señ... y n... Manifest... «Ya sa... no me de... Eso no... no pueda... en ga... Mañana... en el a... el Ejé... Represent... acto

El señ... y n... Manifest... «Ya sa... no me de... Eso no... no pueda... en ga... Mañana... en el a... el Ejé... Represent... acto

BARCELONA

Para el Museo de Infantería
Con destino al Museo de la Academia de Infantería han llegado, procedentes de Génova, cien cajas conteniendo armas de diferentes clases.

Banquete
Los oficiales de complemento han obsequiado con un banquete al capitán de Caballería don Ramón P. Armiñán, por su brillante actuación en África.

Gana el club "Barcelona"
En el campo de foot-ball se ha verificado el match entre los equipos Barcelona y España, ganando el primero, por diez goals contra cero.

Denuncia
El presidente del Sindicato libre del ramo de agua, Andrés Hortet, ha denunciado que hace pocas noches fué agredido por un grupo de desconocidos, que le hicieron varios disparos sin herirle.

Ha dicho también que ante la agresión él disparó su pistola.

Los regionalistas
Se asegura que han surgido graves dificultades y discrepancias en relación con la candidatura regionalista para las próximas elecciones municipales.

La candidatura acordada no se ha hecho pública aún, al parecer, a causa de estas disensiones.

Se dice que determinados elementos se proponen emprender una intensa acción política, y que ante los manejos de la Liga disminuirán algunos grupos del Municipio.

Contra los apaches
Continúan activamente los trabajos de la policía en persecución de un grupo de apaches franceses desconocidos que hace días han realizado diversas fechorías en esta capital.

Se sigue la pista activamente a los dos directores de este grupo de maleantes, y se confía en que pronto se logrará acabar con el peligro que representan.

La alarma, en tanto, es bastante intensa, porque nunca se ha atacado la gente de mal vivir a acometer empresas de la magnitud y gravedad que estos facinerosos han impuesto a las suyas.

El fallecimiento de Su Santidad
Ayer, entre seis y siete de la tarde, fundó en este puerto el vapor «Princesa Mafalda», con bandera negra.

En un principio se creyó que llevaba a bordo algún cadáver.

Pronto se supo que el llevar iza bandera negra obedecía a la muerte del Papa, de la cual noticia se enteraron en alta mar por un radiograma.

Esta fué la primera noticia que se tuvo en Barcelona de la muerte del Sumo Pontífice.

El presidente de la Mancomunidad y el alcalde han enviado telegramas de pésame al Arzobispo de Tarragona y al Nuncio en Madrid.

En el Banco de Roma y en la Banca Italiana de Descuento ha ondeado la bandera a media asta.

El Obispo de la diócesis recibió la triste noticia a las 6'33 de la tarde.

Al tener noticia el Obispo del fallecimiento del Papa, ofició al Cabildo catedral, que se reunió con objeto de tomar acuerdos.

El Obispo también comunicó la triste noticia a las autoridades.

En el vestíbulo de Palacio se colocaron pliegos que se llenaron rápidamente de firmas.

El capitán general, gobernador civil, alcalde, presidentes de la Audiencia, Diputación y Mancomunidad, han visitado al Obispo.

La comisión del Cabildo ha acordado celebrar funerales el jueves, y que pronunciar la oración sagrada el doctor Portolés.

A las tres y media, la comisión del Cabildo ha salido a comunicar la noticia del fallecimiento a las parroquias y conventos. Iba precedida de cuatro guardias municipales vestidos de gran gala y de un correo-gabinete encargado de anunciar el objeto de la visita.

A las seis y media han doblado en señal de duelo las campanas de la Catedral, siguiendo después las 24 parroquias y conventos.

El Prelado y las Asociaciones católicas han enviado a Roma telegramas de pésame.

En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento, a propuesta del alcalde se ha acordado constatar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del Papa.

Los Sindicatos libres
Los Sindicatos libres celebraron ayer el anunciado mitin.

Presidió el presidente de la Confederación, Ramón Sales.

Fuó expulsado del local un sujeto que intentó promover un alboroto.

Parece que se ha aplazado el viaje que algunos presidentes y secretarios de los Sindicatos libres se proponían hacer a Madrid.

A Madrid
Por la estación del apeadero de Gracia han salido para Madrid el ex ministro señor Roig y Bergadá y los diputados a Cortes señores Rusiñol y Zulueta.

Periódico denunciado
Ha sido denunciado el periódico «La Publicidad», por ultrajes a la Patria.

También los representantes de los Colegios de Practicantes españoles manifestaron su adhesión por la labor que realiza la Unión Sanitaria Valenciana, cuya organización laborea con gran entusiasmo.

Buena de impresores
Paletina.—Se han declarado en huelga los tipógrafos del «Diario Paletino».

El periódico salió a la calle compuesto por los redactores.

Los empresarios de toros de Valencia
Sevilla.—La empresa de la Plaza de Toros de Valencia se encuentra en esta ciudad.

Lucha con la gran escasez de ganado que hay en las dehesas.

No obstante, el señor Duart ha comprado corridas de las ganaderías de Miura, Pablo Romero, yinda de Concha Sierra, Santa Coloma, Gamero Cívico, Campos Varela, Parladé, Murube, Gregorio Campos, Guadalest, Salas, Contreras y Veragua.

Todos esos ganaderos, excepto Gamero Cívico, ceden una novillada.

También se han comprado novilladas de Anastasio Martín, Moreno Santa María y duque de Braganza.

El fallecimiento del Cardenal Almaraz
Las primeras noticias

Madrid.—Alrededor de las seis de la tarde de ayer domingo circuló la noticia del fallecimiento del Cardenal Almaraz.

La noticia causó gran sentimiento.

Se consideraba verdaderamente providencial la coincidencia en la muerte el mismo día del Jefe de la Iglesia Católica y del Primado de España, y se recordaba la estrecha amistad que les unía desde que el primero desempeñó la Auditoría de Madrid en tiempo de Rampolla.

El cadáver del Cardenal
Madrid.—A las siete de la tarde fué instalado el féretro del Cardenal en la capilla ardiente.

El cadáver está embalsamado en sencilla caja de caoba, sin herrajes.

La capilla, excesivamente modesta por expresa disposición del finado.

El cadáver fué embalsamado esta tarde por el médico de cabecera, señor Fandos.

Desde las siete fueron numerosas las personas que desfilaron por la capilla ardiente.

La noticia en Toledo
Toledo.—La noticia del fallecimiento del Cardenal Almaraz se recibió ayer tarde en la redacción de «El Castellano».

Numeroso gentío se estacionó durante la mañana en los sitios donde se coloca la «Hoja Oficial», dando la noticia del fallecimiento del Prelado.

Una comisión municipal y el gobernador salieron esta tarde para asistir a la conducción del cadáver.

Aunque todavía no está decidido, se cree que el entierro se verificará el día 25, y el cadáver será sepultado en la capilla de Santa Teresa, de la cual era ferviente devoto.

Hoy, desde el toque de oración, todas las campanas tocarán a clamor, no habiéndolo hecho ayer por la festividad del día.

Salón Novedades
TRATADO REGIONAL
A las 6'30. Cine.
El bon paño...
Per no ser sogre
A las 9'30. Cine.
El bon paño...
Una llió aprofitá
A las 11'30. Cine.
El bon paño...
Una llió aprofitá

Cine Sorolla
Programa para hoy
EXITO — VERDAD — EXITO
de la emocionante película, de gran interés, titulada

Como el huracán...
Drama en 5 partes
Completará la sesión, la cómica en dos partes,

Un par de vivos
Todos los días estrenos.

Espectáculos
Ruzafa.—Compañía de zarzuela y ópera.—A las 9. Colilla IV. La niña de las planchas. La ciudad del porvenir y la canción del olvido.
Olympia.—Compañía de Enrique Borrás.—A las 8. El alcalde de Zalamea.—A las 10. Para el labo (sraoz).
Lirico.—Sesiones de cine a las 4 y a las 9.
Regüés.—Funciones a las 5'45 y 9'45.
Compañía de circo.
Novedades.—Compañía castellano-valenciana.—A las 6'30, 9'30 y 11'30. Cine y dos piezas valencianas.
Modernos.—Sesión de cine a las 4'30 y a las 9'30.
Sorolla.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.
El Cid.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.
Roman.—Sesión de cine de 4 a 12'30.
Cine Victoria.—San Victoria 178.—Sesiones de cine tarde y noche.

El Cardenal Soldevilla
Zaragoza.—Ha marchado a Madrid, de donde saldrá para Roma, el Cardenal Soldevilla.

Las autoridades han desfilado por el Palacio Episcopal para dar el pésame por el fallecimiento del Papa.

Crimen en una taberna
Zaragoza.—Ha marchado a Mahón miñeros Faustino Triana y Antonio Tomáa.

El primero dió al otro una puñalada, matándole.

Fuó detenido.

La Junta de Defensa Nacional
Madrid.—El próximo miércoles se reunirá nuevamente en el Ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional, para resolver los asuntos pendientes en la última reunión.

A dicha reunión se atribuye importancia, porque se asegura que se tratará el problema de Ceuta-Gibraltar y Tánger, en vista de la buena disposición que manifiestan las dos potencias amigas para resolver estos importantes problemas.

Los Aranceles
Se asegura que el Gobierno tiene el propósito de dejar terminado en la semana próxima el presupuesto y el examen del Arancel.

De éste quedan sólo por examinar unas 300 partidas; pero en ellas habrá gran debate en el seno del Gobierno.

Se cree que, terminado el examen de éste, se presentará el problema de si ha de darse por decreto o por medio de las Cortes.

Es posible que prevealeza el propósito de los señores La Cierva y Maura de presentarlo a las Cortes.

Los presupuestos
Respecto al presupuesto, a pesar de las medidas restrictivas, llevarán aumentos importantes Guerra, Fomento, Trabajo y Marina.

Se sabe que el Gobierno, aunque dispuesto a abrir el Parlamento para el 27 de Febrero, tiene descontenta la imposibilidad de aprobar el presupuesto para Abril, y para atender a esta dificultad está dispuesto a implantar la prórroga por doctas; pero se encuentra con la oposición de liberales y demócratas y con la existencia de cada uno de estos partidos en el Gobierno.

Hablando sobre este extremo un ministro, decía hoy que el Gobierno no fijará la fecha de apertura de Cortes hasta que tenga resuelta esta dificultad; pero hay muchas leguas de camino—añadió—para llegar a la fijación de la fecha de apertura del Parlamento.

Además éste no hace mucha falta, y para el Gobierno viene el aire de cara.

La Prensa de París
París.—Todos los periódicos, sin excepción, dedican sentidos artículos ensalzando las virtudes y labor realizada por Su Santidad Benedito XV.

García Prieto, enfermo
El marqués de Alhucemas continúa enfermo de un fuerte ataque de gripe.

El conde de Romanones
Ha marchado a su finca de Miralcampo el conde de Romanones. Regresará el miércoles.

Los ministros conferencian
Esta tarde conferenciaron sobre materias del presupuesto los señores Maura, La Cierva, Cambó y Cortina.

Ha regresado de Alicante el ministro de Justicia, señor Francos Rodríguez.

Imposición de cruces
Esta tarde, a las cinco, se ha celebrado en el Palacio de Comunicaciones el acto de imponer la cruz de Beneficencia a los gerentes del Colegio de Huérfanos de Correos y Telégrafos, don Tomás Sánchez Pacheco y don Miguel de Alvarez.

El acto lo presidió el ministro de la Gobernación, quien en breves frases enaltecía la conducta de los señores Sánchez Pacheco y Alvarez.

El ministro visitó después la sala de Telégrafos, recientemente instalada en la Casa de Correos.

Signe la huelga de tipógrafos
Bilbao.—Continúa en igual estado la huelga de tipógrafos.

Desaparece una trainera
Gijón.—El comandante de Marina de Ortiguera comunica que ha desaparecido una trainera con dos tripulantes.

Los subalternos
Murcia.—Con gran entusiasmo se han reunido en asamblea los subalternos de la provincia, recibiendo adhesiones de toda España para exigir mejoras colectivas.

Presidió el diputado agrario señor Revenga.

Banquete
Vigo.—El director de Obras públicas, que vino a estudiar los daños causados por el temporal, fué obsequiado con un banquete.

Después recorrió la población.

Hoy se celebró en el Ayuntamiento una asamblea de fuerzas vivas para acordar remedios urgentes.

Conferencias
Tetuán.—Conferenciaron los señores Betenguer, Ferrández y Almeida, acerca del rescate de los prisioneros.

También conferenciaron dichos señores con el diputado don Agustín del Río Luis Torres.

Marruecos

Parte oficial de Marruecos
Según participa el alto comisario desde Tetuán, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla comunica que la batería de la posición de Abd-el-Hariga hizo fuego contra el pueblo de Sidi-Ali, dispersando al enemigo y produciendo un incendio.

En Tauriat-Tag se han presentado ocho indígenas con sus familias y ganado, sometiéndose incondicionalmente y entregando tres fusiles Mauser, uno Remington y dos carabinas.

A el día de ayer los aviones bombardearon distintos poblados de Beni-Said, Beni-Gulhech y Zoco Had de Hidar, disolviendo rápidamente al enemigo.

Noticias de Melilla
Melilla.—En el reconocimiento efectuado por las fuerzas de la columna Cabanellas se encontró un cañón de montaña con varias cajas de municiones, que fueron llevadas a Batel.

Los aparatos de aviación han efectuado vuelos sobre Beni-Said y lanzado bombas donde parecía que había grupos de rebeldes.

En el vapor «Barceló» han embarcado heridos y enfermos con destino a la península.

El general Sanjurjo estuvo en la posición de Dar Drius, revistando a las fuerzas. Regresó a la plaza en las primeras horas de la tarde.

Ha llegado el general Vives, para revisar las obras que se están realizando para hospitales de la plaza.

Noticias de Alhucemas desmienten que hasta ahora hayan hablado con Abd-el-Krim, el delegado de la Cruz Roja y el capitán de navío señor Fernández Almeida, pues parece que el caudillo está en el interior del Rif.

Conferencias
Tetuán.—Han estado conferenciando con el alto comisario, el jefe de la Armada, señor Fernández Almeida, y el presidente de la Cruz Roja.

Después han regresado a Melilla, guardándose reserva impenetrable sobre lo tratado en dicha conferencia.

Noticias de Larache
Larache.—El jefe de los Regulares de Larache, señor González Crespo, está enfermo hace algunos días.

Se ha verificado el entierro del hijo del conde de Villaverde, que formaba parte del batallón expedicionario del regimiento de León.

Presidió el duelo el general Barrera, figurando en el acompañamiento toda la oficialidad libre de servicio.

Nafragio
Larache.—Ha naufragado un vapor, a consecuencia del temporal.

Se salvaron cuatro tripulantes y perecieron el contramaestre y un marinero.

En las operaciones de salvamento intervino el personal de la Comandancia de Larache.

Resultó lesionado un marinero.

El comandante general Barrera con su Estado Mayor vino a esta plaza, siendo recibido por gran gentío.

El gordo del último sorteo
Melilla.—El billete de la Lotería que obtuvo el primer premio lo adquirió la revendedora Ana Torres.

Lo adquirió la comisión de Santander, siendo sus poseedores los señores Tijero y Solter, capitanes del Tercio; Alcázar, capitán del regimiento de Valencia; oficiales señores Urbano, Campos, Quintana Abarga y Urquima.

También son coparticipes varios capitanes del regimiento de Arica-lucia.

Ejercicios de tiro
Melilla.—En el campo de Alhucemas se nota movimiento de los indígenas, que se dedican a ejercicios de tiro.

Parece que 1.800 beniuirraqueles tratan de asaltar la posición de Batel.

Parte oficial
Madrid.—En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache no ha ocurrido ninguna novedad.

El comandante general de Melilla participa que en el día de ayer la policía indígena trajo de casa del caíd Maad un cañón de montaña y 17 cajas de municiones de siete centímetros.

En Cabo de Agua fueron recogidos en el día de ayer cinco fusiles, una carabina Mauser y diez fusiles Remington.

En Tauriat-Tag se presentaron dos indígenas con sus familias, llevando ganado, sometiéndose incondicionalmente y entregando dos carabinas Mauser.

Nuevo hospital
Tetuán.—En breve se inaugurará el nuevo hospital militar de la plaza, que consta de numerosos pabellones de mampostería, destinados a clínicas.

Además se instalarán doce pabellones de madera, capaces para co-

locar doce camas en cada uno, y habitaciones donde podrán hospitalizarse cien enfermos en cada uno.

El número total de enfermos que podrán ser atendidos se calcula en 1.700.

Las obras han sido dirigidas por el capitán de Ingenieros don Luis Blanco.

En dichos trabajos han sido empleados unos 300 obreros, en su mayoría indígenas.

Los pabellones han sido dotados de los servicios modernos más completos.

Prestarán servicio en él 17 Hermanas de la Caridad y 14 enfermeras.

Licenciamiento
Tetuán.—Ha comenzado el licenciamiento de los soldados pertenecientes al reemplazo de 1918.

Una actriz muerta a tiros por su marido

Concha Robles, la actriz dramática que trabajó en Eslava a principios de la temporada 1920-21, y cuya actuación se interrumpió por oponerse su marido a que siguiera trabajando, lo que provocó un pleito entre la Asociación de Actores y el empresario señor Barber, ha tenido un fin trágico, que por tratarse de persona conocida en esta ciudad reproducimos de un periódico:

«En el teatro Cervantes, de Almería, próximamente a las diez de la noche, y durante la representación del primer acto de la comedia «Santa Isabel de Ceres», que se estrenaba el sábado, en el momento de salir a escena la primera actriz Concha Robles, fué agredida por su marido el comandante de Caballería don Carlos Verdugo Bonet, quien le disparó varios tiros, matándole.

Acto seguido volvió el arma sobre sí y se disparó un tiro, quedando en estado agónico.

Uno de los proyectiles alcanzó al guardarropa Manuel Aguilar Roca, que resultó gravemente herido.

Este y la característica, presos de horrible pánico, se arrojaron al patio de butacas.

El público no se advirtió en los primeros momentos; pues como se trataba de un estreno, creyeron que los tiros eran debidos a alguna incidencia de la comedia.

Cayó el telón, y al subir de nuevo, el actor señor Tudela explicó lo ocurrido.

El hecho produjo honda impresión entre los espectadores, que abandonaron seguidamente el teatro.

El comandante suicida prestó declaración ante el Juzgado militar, luego de ser conducido al Hospital.»

A las seis de la mañana falleció en el Hospital el joven guardarropa Manuel Aguilar Roca.

El cadáver de Concha Robles ha sido velado en su casa por algunos parientes.

A las cinco de la tarde se efectuó el entierro de las dos víctimas.

La comitiva la componían unas quinientas personas.

Las cintas del féretro las llevaban personas de la familia.

El agresor, dentro de la gravedad, mejora.

MADRID

EN LOS MINISTERIOS GOBERNACION

Las aguas de Barcelona
El señor conde de Coello manifestó esta mañana a los periodistas que había designado una ponencia formada por un académico de la de San Fernando, un ingeniero del Ministerio de Fomento y del director del Instituto de Higiene de Alfonso XIII, encargada de emitir informes acerca de las condiciones sanitarias de las aguas de Barcelona.

Esta comisión ha sido designada a instancias del gobernador civil de aquella capital, señor Martínez Anido.

«La constituyen—ha dicho el ministro—personas de verdadera reputación científica.»

Otras noticias de Gobernación
El gobernador civil de Oviedo ha telegrafado diciendo que había quedado solucionada la huelga de mineros de Asturias, habiendo sido aceptada la fórmula propuesta, uno de cuyos puntos es la designación de un tribunal arbitral encargado de dar solución a las reclamaciones que se susciten.

ESTADO
A pesar de ser ayer día festivo se celebró en el Ministerio de Estado la reunión de los técnicos españoles con el delegado francés monsieur Serruys.

El día en Palacio
Dice La Cierva

El señor La Cierva estuvo a las once y media en Palacio.

Manifestó al salir, que de Marruecos no había nada nuevo.

«Ya saben ustedes—añadió—que no me dejan hablar.»

Eso no quiere decir que ustedes no puedan hablar de cuanto les venga en gana.»

Mañana por la tarde se celebrará en el aeródromo de Cuatro Vientos la entrega de los aeroplanos para el Ejército.

Representará a doña Victoria en este acto la infanta doña Isabel.

Dice Maura
A las once de la mañana estuvo en el Palacio, con ob-

jecto de complimentar a don Alfonso.

Dijo al salir que el monarca había firmado el decreto concediendo honores de capitán general al cadáver del doctor Almaraz.

En el campo
El señor Maura pasó el día de ayer en el campo.

A España
La emperatriz Zita se encuentra en Burdeos, de donde sale esta noche para Madrid.

Bendición y entrega de aeroplanos
Mañana, a las 3'30 de la tarde, se verificará en el aeródromo de Cuatro Vientos la bendición y entrega de los aeroplanos que regalarán las provincias de Santander y Ciudad Real.

Del primero será madrina la infanta doña Isabel, en representación de doña Victoria, que aún no ha abandonado sus habitaciones.

La Federación de Practicantes
El presidente del Colegio de Practicantes de Valencia ha sido elegido presidente de la Federación de Practicantes de Cirugía.

En la reunión celebrada por el directorio de la Federación Nacional de Colegios de Practicantes, después de dar cuenta de la dimisión del señor Tarrero, se convino por aclamación que desempeñara la presidencia don Enrique Marzo, presidente del Colegio de Practicantes de esa provincia.

Constituido el nuevo directorio, se acordó dirigir un cariñoso saludo a la Federación de Colegios Médicos, expresándole la inquebrantable adhesión de los practicantes españoles.

Entre los reunidos reinó gran entusiasmo por el nuevo giro que toma la organización de los Colegios de Practicantes, ya que al residir en una misma provincia las presidencias de los directores de Colegios Médicos y Colegios de Practicantes, la labor de ambos grupos, que tantos puntos de contacto tienen en su aspecto profesional, repercutirá en bien de ambas clases sanitarias.

LIRICO

Martes 24 de Enero
1. La graciosa cómica de la FOX en dos partes,

Pesadilla infernal
2. EXITO GRANDIOSO del drama en cinco partes,

El idolo del destino
Por el incomparable

Sessue Hayakawa
ESTRENO
del drama de la vida de familia moderna, en cuatro partes,

El hombre que duda...
Augusto Thomas y LEATH BAIRD
4. Una graciosa cómica.

JAMONES ¡¡REGALAMOS!!
Gran Frigorífico
LA BLANCA

DE

TABERNES BLANQUES

Continúa haciendo un verdadero derroche en los precios de este artículo y el público corresponde en la demanda, ya que es una verdadera ganga

Para todos los paladares jamones completamente curados

Dulces, medio dulces y salados, sin piel ni tocino

a pesetas 7'50 kilo

Jamones con piel y tocino.	a ptas. 6'00 kilo
Jamones de delante.	" 5'00 "

Usted no tiene que molestarse para nada

Pues una vez comprados, nosotros se los pondremos en su casa, ya que para ello tenemos montado un servicio especial

NOTAS.--Estos precios se entienden por piezas enteras Continuamos obsequiando al consumidor con objetos de utilidad

AL

¿Ne

Pa

ALMA

Zo

y compre
a precios e
Todos
invierno.

NOTA

Cupón ca

Estre

por cinco

CU

A todo com
más como reg
posen el máx
NOTA. Co
teria Cubell
troje gratuito.

Compañ

Servicio rápi

con salidas to
ra, Cádiz, Hues
sona, Cosum
Servicio Hijo

salidas todas
Servicio
nada a todos
nes a las 18, p
dos estos desti
Servicio
con salidas H
horas. Admiti
Servicio Hijo
Cost
salidas las di
y pasaje.

Linea p
servicio rápi
lendo carga y
Para informac
len las
Teléfono

Rob. M.

Servicio

cargará el 23
Gandia, y el 2

Cargará el 2
Cargará el 2

cargará el 27
Aceptan carga
Santillana, B
Vange, Bergon y

El vap
cargará el 23
cargará el 25
actual, de Can

Para informac
Valencia, en el
Sallustiana, la tele

Quintas de

A una y o
nada en la Uni
O. Informac

EL TIRÓN

ALMACENES :-: Trench, 25

Del 9 al 31, grandes rebajas de precios en géneros de punto y demás artículos, a precios de remate

¿Necesita V. abrigarse?

Pase usted por los **ALMACENES LA REFORMA** Zaragoza, 7. - Canut y Soriano, S. en C.

y compre PUNTO INGLÉS y RUSO de los LOTES que se han puesto a la venta a precios excepcionales. Todos los días, por la mañana, venta de los TROZOS de la temporada de invierno.

PRECIO FIJO

NOTA.—Bonificación de 2 por 100 en las ventas al contado.

Cupón canjeable

Estrella

por cinco números

¿Quiere usted vestir gratis?

Lea V., que le interesa

Colosal quincena premio

Del 16 al 31 de Enero, grandio sasrebajas, bonificaciones y regalos en la sastrería de **CUBELLS y SIURANA, SAN VICENTE, 182**

Sección de caballero

- Gran stok trajes caballero a medida (corte inglés) 88
- Gran stok gabanes caballero a medida (corte inglés) 90
- Gran stok gabardinas caballero a medida (corte inglés) 110

Sección de señora

- Traje de terciopelo (alta fantasía), a medida 100
- Gabanes señora (corte sastrer), a medida 67
- Gabardinas señora (corte sastrer), a medida 115

A todo comprador que haga un encargo en esta casa, se le hará una bonificación de un 10 por 100 en metálico, más como regalo se le entregarán cien números para el sorteo de la Lotería Nacional de 1.º de Febrero, y al que posea el número igual al primer premio, se le dejará de cobrar el traje que tenga en confección.

NOTA. Como regalo al público en general, a todo el que entregue el presente cupón ESTRELLA en la sastrería Cubells y Siurana, San Vicente, 182, se le entregarán cinco números para dicho sorteo con opción a un traje gratuito.

Compañía Transmediterránea Para DANZIG

Kommerzienrat Boeckel

directo para DANZIG, sin trasbordo, cargará el día 24 del actual, en Burriana, y el 25 en Valencia.

Se admite carga a lotes muy reducidos y consignaciones a la Sociedad Española, Ballístico Handels Akt. Ges. de Danzig, toda clase de productos españoles.

Para informes: dirigirse a D. Enrique Robín, calle Pascual y Genís, 2, a D. Máximo Abramson, director gerente de la Hispano-Polaco-Sáltica, S. A., Cirio Amorós, 13, teléfono 11-55.

En el Oro: caballete núm. 10, teléfono 3313.

Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo

Servicio regular para Hamburgo e Italia

LINEA A HAMBURGO

vapor **DORRIT**

cargará el 23 y 24 del corriente, en Valencia; el 25, en Gandía, y el 26, en Cartagena, para salir directo.

El vapor **JONAS SELL**

cargará el 25 de Enero, en Burriana.

cargará el 26 de Enero, en Castellón, para salir directo.

El vapor **AMERICA**

cargará el 27 y 28 de Enero, en Valencia.

Atienden carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Luebeck, Sleswig, Lübeck, Rostock, Galesburg, Estokolmo, Christiania, Stanger, Bergen y Trondheim y puertos finlandeses aletos reducidos.

Servicio para Danzig directo

El vapor **Kommerzienrat Boeckel**

cargará el 23 y 24 del actual, en Burriana.

cargará el 25 del actual, en Valencia, saliendo el 27 del actual, de Cartagena, directo para Danzig.

Para informes, dirigirse a D. Enrique Robín, Pascual y Genís, 2, Valencia; en el mar, señores La Rosa Hermanos y C.ª Lda., o al caballete núm. 10, teléfono 3313.

IMAGENES y ALTARES

Para adquisición, recomendamos los cuadros y estatuillas talladas en **BAJADA PUENTE DEL MAR, NÚM. 4, VALENCIA**

Un taller de escultura en esta casa.

Entresuelos San Martín

Gran casa de Saldos **Manuel Tarín**

Saldos recibidos: Mantos, servilletas, sábanas, todo en un ancho, de hilo, a 16 pesetas; algodón, a 4 pesetas; corte de colchón, clase superior, a 14 pesetas; platos Mongolia y remat, desde 6 pesetas. Gran ocasión: Abrigados de punto, de lana, para niños, a 3 pesetas. Ganga: Cebros moxos, bordados, para matrimonio, a 45 pesetas. Curo de Damasco, seda, a 100 pesetas; cubros de broca, a 60 pesetas; corte bata, franela Pinafos, a 6 pesetas; guante, a 150. Se liquidan varias piezas de madapi en legítimo, pieza 30 m., 30 pesetas; pantalones para caballero, confeccionados, a 2 pesetas; corte de gabán, para caballero, a 30 pesetas; corte traje lana, a 20 pesetas; paraguas, a 7 pesetas; mantillas, a 3 pesetas. Gran saldo en trajes de punto, para caballero, a 50 pesetas. Nueva compra en trajes de punto, para niños, a 4 pesetas; mangas, a 6 pesetas; y jugos para novia, desde 25 pesetas; batallas de punto, a 2 pesetas; trapo de hilo, para cocina, a 6 pesetas; docenas, delantal, a 2 pesetas.

Nota.—Ocasión: Gran saldo de sedas en colores y negras, a 30 pesetas; corte de traje, Calle de San Martín, 5, entlo. (por la farmacia de San Vicente, junto al alfiler).

La casa de las medias y las máquinas

Fábrica de géneros de punto de Francisco Campos. Calle de la Carda, 22, Valencia. Gran surtido en medias y calcetines, especialidad en género fino. ¡Las mejores medias! Las más fuertes. Las más elegantes. Ventas por mayor y detall. Venta de los mejores máquinas para coser, bordar y hacer medias, marca Weinhagen alemanas, agujas de toda clase, perlas, aceite, correas, etc., etc. Carda, 22, Valencia (junto a la zapatería del Cazador).

Arboles de confianza

Director y propietario, J. Clemente Lucía

Quien garantiza toda la planta, injerto sobre patrón franco en su misma especie, que es lo más esencial. Manzanos armados: millar, 800 pesetas. Perales armados: millar, 750 pesetas

P. Ternel **Luco de Giloca**

Mando pequeño catálogo a quien lo solicite.

En San José de la Montaña

Gran rebaja de precios en el ramo de peletería y en los géneros de lana, tanto para señora como cortes de traje para caballero, a precios de fábrica.

No se olvide: **COMERCIO**

Calle del Mar, 26 y Muñoz Degraín, 1

Interesante a las señoras

Gran taller de ropa blanca, equipos para novia y primera Comunión, envoltorios y canastillos para recién nacidos, confección esmerada, últimos modelos. Precios módicos. **LA INGLESA**. Pizarro, 26, 2.º, dcha. Valencia

Cristalería Moderna

Cristales planos de todas clases y tamaños

Baldosas de cristal para pisos y baldosines para claraboyas

VICENTE GIRONES

Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acristalación de obras.

SE COLOCAN A DOMICILIO

Avellanas, 10 Teléfono 932 VALENCIA

LA FLOR DE SEVILLA

Ventas al por mayor y menor de aceitunas y otros artículos similares, acedras manzanillo, fina y ligera, clase 1.ª, a 0,90, 1,00, 1,20, 1,30 y 1,40. Cajuilillo, 1,35. Populillos fino tejano, a 1,50 sin vinagre, y a 1,60 con vinagre. Alcaparras, 0,90. Todos los artículos y precios son por kilos. Garantizado como clase superior. Venta de 5 kilos en adelante.

Gran surtido en vinos, aceites y licores, embotellados y a granel.

Gran cognac Serres

Comerciantes, para convencerse no dejéis de probarlo

SERVICIO A DOMICILIO

Bodega del Sol, Santa Teresa, 10, Valencia

Tendréis apetito, robustez y salud si tomáis SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías

Nueva charuga-brabant KIRPY

La mejor de todas, de mejor coste y más rendimiento. Fácil y rápido manejo. Se adapta a las condiciones. Para labores de 0,65 a 0,90 centímetros de profundidad. La charuga **KIRPY** consume tres litros de peso diario. Ligero, 100 kilogramos medio, 120 y pesado, 150.

Depositos de venta: Suca, Juan Fortea, plaza Mercado, núm. 9. Culleri, Rosendo Pelegrí.

UNA SEÑORA

ofrece comunicarse gratuitamente a todas las que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, catarro, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso, curativo, de resultados sorprendentes, que una vez usado, después de una o varias aplicaciones, no solo alivia los síntomas, sino que reconstruye el organismo y como deber de conciencia, está la comunicadora de su experiencia, que puede ser de gran utilidad para otras señoras. Dirigirse personalmente por escrito a **Señora Carmen P. M. García, Salmeró, 167, Barcelona**

El gran sabio, ABATE HAMON,

ha descubierto la manera de curar, radicalmente, todo por medio de la **Dieta Abbatónica**, enfermedad del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Esplenismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Espasmodismo, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable, a la necesidad de obtener a ningún precio, el **ALMANTO** dietarizado. Escribir a **GRATIS** a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los **LABORATORIOS BOTÁNICOS**, Sección, n.º 15 Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

Subasta Subasta Subasta

Procedente de la testamentaria de la excelentísima señora doña Filomena de Tamari a Ibarra, viuda de San Juan (n.º 4, y 15), se subastarán y rematarán, el día diez de Febrero a las once de la tarde, en el despacho de notario de esta ciudad, don Salvador Romero Redón, calle de Serranos, principal, y con intervención de don Salvador Pérez Pau, que tiene su domicilio en la calle del Pintor López, 7, entresuelo, las finas siguientes en un solo lote:

Una casa situada en la ciudad, en la calle de Pío y Margal (antes Ruzaf), señalada actualmente con el número 28, 30 y 32, compuesta de planta baja, sótano, pasillos, plaza principal, segundas, terceras y cuarta; lindante por derecha, con otra de esta ciudad, don Salvador Romero Redón, calle de Serranos, principal, y con intervención del corredor don Francisco Canut Catalá, que habita en la calle de Rey Don Jaime, 5, las siguientes finas:

En Valencia

Primera. Un edificio situado en la calle de San Mateo, señalada con los números 11 y 13, compuesto de planta baja, gran patio y portería, carrocería y jardín, entresuelo, piso principal y segundo, dividido en dos habitaciones, percheros y terrazo y además una cocina de reciente construcción, recayente a la calle del Conde de Almodóvar en la que lleva el número 6.

En término de Castellón de la Plana

Segunda. Seis hanegadas y tres brazas de tierra huerta en la partida de Almatia; lindante por Levante con acequia de Almatia; por Poniente, fincas de los herederos de Manuel Badenes; Mediolana, las de los herederos de Manuel Marzá y Norte, cuadrado de la.

Tercera. Nueve hanegadas y 50 brazas de tierra huerta en la partida del Cenar; lindante por Levante con fincas de don José Villalba; Poniente, las de José Arnau, y por Norte, acequia de Almatia, contiguo a esta finca un pozo y la mitad de una finca dentro de su cabida.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la oficina notarial y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

Nota.—Enseñará los campos, su arrendamiento, Situación y carta, ante el Gobierno; Bernabé de Castro, 50, Castellón.

Urge venta

de un edificio junto a la plaza de la Congregación, que se compone de bajos, patio, portería y cuatro habitaciones y porches; renta al año, 8.000 pesetas; precio, 10.000 pesetas. Una casa de bajos, espeserilla en el interior que da a dos habitaciones; renta al año, 720 pesetas; precio, 4.000 pesetas. Una habitación, junto a la plaza de Tostán, por 2.500 pesetas. Interior del corredor Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, 9, principal.

Continental

La mejor máquina para escribir. Catálogos gratis. Oriol, S. A. Mar. 8.

Venta de fincas

Vendo pisos desde 3.500 pesetas en la calle de Sagunto y cerca del Mercado Central y varias casas en todos los distritos de la capital. Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, cuarto, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 4 a 6.

Canarios alemanes

legítimos, pura raza Seiffert, anillo de legar. Zaragoza, 24, principal, de 3 a 5.

Virutillas

Fabricación especial para toda clase de canchales, juguetes, frías, caldas, ma bial, frutas, huecos y toda clase de objetos. José Genayés Riaz despachador. Avenida de los Aljibes, 40. Teléfono 3.720.

Leña y serrín

la concentrada a precios módicos en la sustrería industrial de José Oriol y Riaz, trasada de Calabuz, junto a la vía de Barceles-Bayona (Oral). Trabajadora de 500 kilogramos, véase al teléfono 3.125 y os la traen a casa.

Ocasión

Junto a Ruzafa se vende un pequeño solar, habiéndose construido una casita para una casa de ocho metros de fachada por diez de profundidad, todo de poco valor. Razón, el corredor Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, 9, principal.

Para instalaciones eléctricas con prontitud y economía.

Francisco Abella

Xerea, 8, 1.º

Estudio y presupuestos gratis.

Sacerdote francés

da lecciones de este idioma a señoras y señores, en sus casas o en la suya. Tamalín enseña latín. Victoria, 7, 2.º puerta.

Traspaso

Por tener que ausentarse su dueño, se traspasa una industria muy acreditada, dando facilidades para el pago. Razón: Bolesta, núm. 14.

EDITORIAL

Libros, Revistas ilustradas, Tricromías, trabajos comerciales de fantasía, Facturas, Talonarios, Cheques y toda clase de trabajos de lujo; Diarios, Semanarios, etc. Modulación para oficinas públicas y particulares

Estereotipia, Encuadernación.

Antes de encargar vuestros trabajos, pedid presupuestos a **D. José Presencia** Gerente de esta Editorial

Trinquete de Caballeros, 14

LA HORMIGA DE ORO

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América

HONRADO CON LA BENDICIÓN APOSTOLICA DE SU SANTIDAD PIO X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. En el año actual ha comenzado a publicar en folletín la interesante novela **El premio de Anginona** y en folletín encuadernable las Leyendas y Tradiciones de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscritores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra. Desde el primer número del año próximo publicará una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricromía, propios para encuadrar. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 ó más páginas.

PRECIOS DE SUSCRICION (pago anticipado)

ESPAÑA: Año, 25 ptas. Semestre, 13. Trimestre, 7.

EXTRANJERO: Año, 35 ptas. Semestre, 20. Trimestre, 10.

PORTUGAL: Año, 26 ptas. Semestre, 14. Trimestre, 7.

La administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

R. L. P.

El Montepío del Clero Valentino

En cumplimiento de lo dispuesto en sus Estatutos

celebrará mañana a las diez y media, en la antigua iglesia de San Juan del Hospital, solemne aniversario en sufragio de los socios difuntos, así sacerdotes como seglares

Al terminar se rezarán los responsos y preces especiales, por los socios de honor.

Los presidentes del Consejo y Junta de Administración, ruegan a los socios y sus familias asistan a tan piadoso acto.

El excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Relato interesante de un cautivo

El cabo Miguel García Andreu, que se ha escapado de Anual, ha hecho el siguiente relato de su cautiverio:

«He estado cautivo seis meses. Pertenece a la guarnición de la Alcazaba Roja, en Beni-Said, que mandaba el capitán don Narciso Sánchez Aparicio, prisionero actualmente en Axdir como los alféreces don José González Arizmen- di y don Juan Garraigort.

Ante la superioridad numerosa del enemigo, que, sin descansar un momento nos atacaba, acosados por la falta de víveres, hubimos de abandonar la Alcazaba Roja, llegando hasta Tisimore, donde estuvimos resistiéndonos durante día y medio. Todo inútil; a la derecha del campamento se veían cerca de dos mil rebeldes.

Llegó un momento en que estuvo la posición completamente cercada y terminaron asaltándola.

Cuando se hubieron apoderado del armamento dispararon contra nosotros, matando a la mayor parte. Algunos, entre los cuales me contaba, pudimos ganar un barranco; pero no tardamos en caer prisioneros en un aduar donde se hallaba un indigena que, hasta entonces, había suministrado carne a las fuerzas del regimiento de Melilla.

Después nos trasladaron, a 22 que hablamos escapado con vida, entre ellos el capitán Sánchez Aparicio, a casa del jefe de Beni-Said, Kaddur Naamar. Llegaron más tarde fuerzas de Dar Quebdani. Allí permanecimos diez días, durante los cuales, tanto Kaddur como las mujeres y su hijo, nos dieron buen trato, facilitándonos aquel cuanto los soldados le pedíamos.

Fuimos trasladados luego a Bu Ermana, donde se decía que estaba el jefe de la harca. Ningún prisionero vimos en aquella ocasión a Abd-el-Krim, que se encontraba enfermo en uno de los aduarecillos próximos.

Pernoctamos en Bu Ermana, y en las primeras horas de la mañana siguiente salíamos los sargentos, cabos y soldados en dirección a Anual, por disposición de los jefes rebeldes. En Bu Ermana quedaron los jefes y oficiales.

Durante el camino fuimos conducidos por dos moros, quienes se acercaban a todas las casas que encontrábamos en el camino, pidiendo alimentos para los prisioneros.

Dos días después llegaban a Anual el jefe y oficiales, la cantinera de Dar Quebdani, sus dos hijas y un hijo del capitán que mandaba la posición de Bu Ermana y fué herido en el brazo.

En Anual encontramos a los soldados prisioneros de los regimientos de Ceriñola y Africa, brigada disciplinaria, San Fernando, Comandancia de Artillería y algunos otros cuerpos; en total, más de cien prisioneros.

Los paisanos de las minas de Setolazar «La Alicantina» llegaron dos meses después, permitiéndonos la comunicación los escasos ratos que nos dejaban libres los trabajos de conducir al campamento el material que había quedado en los caminos.

Había en Anual provisiones para un mes, y durante ese tiempo lo pasamos relativamente bien. Más tarde nos facilitaron ranchos confeccionados con las judías que quedaron en la posición.

Vivíamos debajo de las higueras y dormíamos sobre paja.

Cuando el tiempo empezó y comenzaron los vientos y las lluvias, nos proporcionamos alambres con los cuales construimos cabañas para guarecernos.

Hemos trabajado en las huertas.

Finalmente, nos trasladaron al campamento de Anual, alojándonos en tiendas de campaña.

Cuando los víveres se terminaron pasamos días crueles hasta la llegada de los convoyes de la Cruz Roja. Entonces tuvimos mantas, prendas y tabaco.

Hace quince días vimos por primera vez a Abd-el-Krim, que permaneció en Anual ocho días. No hablé con ningún prisionero. Vivía encerrado en su tienda de campaña en continuas conferencias con los moros de las cabillas rebeldes.

El día de la toma de Dar Drius sentimos extraordinaria alegría. Un júbilo inmenso nos hizo llorar ante la esperanza de que recobrábamos la libertad. Veíamos los aeroplanos y sentíamos tronar la artillería, que nos sonaba a cantos de gloria proclamando el triunfo de las armas españolas.

Cuando pasan los aeroplanos los moros huyen y se esconden en las cuevas defensivas que han preparado en diversos puntos.

Hace pocos días llegaron contingentes de Abd-el-Krim a Tafersit, Anual y Azib de Midar.

Vimos al moro que, valiéndose de la estratagema de libertar a la bella joven Carmen Ubeda, consiguió llevarla en un camión automóvil que él manejaba a Dar Drius, donde la tuvo varios días. Es un moro argelino. Al enterarse otro, fué a caballo, restituyéndola a Anual.

Todos los prisioneros se muestran muy agradecidos a otro prisionero, practicante de la mina «La Alicantina», que se llama José Cárnovas, y también al jefe de la mina, don Vicente Guizarro.

Algunos indígenas llevan guerrera y uniforme españoles. Nos facilitó la evasión un antiguo desertor.

El día 16, aprovechando la lluvia torrencial que caía y la densa niebla, nos sacó del campamento, ganamos la carretera, y salvando los montes de Beni Uliche llegamos a Dar Drius los doce compañeros, más un soldado de Intendencia, que es madrileño y se llama Julio Díaz, el cual se sintió enfermo por la emoción y el cansancio, sobreviniéndole un acceso de fiebre, y que hubo de ser transportado a brazos a Dar Drius.»

Gobierno civil

Agitación en Algemesi

El señor gobernador recibió anoche un telegrama del alcalde de Algemesi, quien le comunicaba que reina agitación entre los obreros empleados en la confección de la naranja.

Los fabricantes de abanicos

Anoche visitó al señor gobernador una comisión de fabricantes de abanicos, que le pidió intercediera cerca del Gobierno para que en los Aranceles que se están discutiendo se rebaje la partida de la seda destinada a la fabricación de abanicos.

El señor Calvo Sotelo telegrafió inmediatamente a los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda y les anunció la visita de una comisión de fabricantes.

Cuota Militar

Los mozos del reemplazo de 1922, pueden hacerse de cuota hasta el 18 de Febrero próximo; pasada esta fecha, prohíbe la ley acogerse a estos beneficios. Las gestiones necesarias se hacen en la Escuela Militar «Valencia» plaza de Tetuán, 23. Teléfono 439. Apartado de Correos 106.

Fallecimiento del Cardenal Primado



Agravación y muerte

Madrid.—La enfermedad del Cardenal Primado sufrió una gravísima crisis en las primeras horas del domingo.

A mediodía entró el doctor Almaraz en el periodo agónico.

Junto al lecho del Primado se hallaban sus hermanos, sus familiares, el Obispo de Madrid-Alcalá, los condes de Vallada, los Obispos Auxiliares de Toledo y Sevilla y el Canónigo Tesorero de Toledo.

Poco antes de morir, el doctor Almaraz dijo a los que le rodeaban: «Cúmplase la voluntad divina!»

Expiró a las cinco y media de la tarde.

Demostaciones de pésame

Por el Palacio de la Cruzada han desfilado numerosas personalidades, dejando tarjeta para asociarse al duelo por la irreparable pérdida del Cardenal.

Don Alfonso ha enviado a su secretario particular.

Embalsamamiento

El cadáver del Cardenal Almaraz ha sido embalsamado, a las tres de esta tarde, por el médico señor López Francos — el médico militar señor Bolfrés.

Honores de capitán general

Don Alfonso ha firmado esta mañana un decreto concediéndole honores de capitán general, con mando en plaza, al cadáver del doctor Almaraz.

Los funerales

El Cardenal doctor Benloch estuvo esta mañana en Palacio.

Dijo a los periodistas que mañana, a las once, oficiará en la Misa «corpore inseputo» por el eterno descanso del alma del Cardenal Almaraz, y por la noche saldrá para Roma.

También estuvo en Palacio el Cardenal-Arzbispo de Tarragona.

El señor Francos Rodríguez

Esta mañana regresó a Madrid el ministro de Gracia y Justicia, señor Francos Rodríguez, quien conferenció con el Nuncio de Su Santidad respecto a los detalles del entierro.

Traslado del cadáver

El cadáver del Cardenal Almaraz será conducido mañana a Toledo en un tren especial, que saldrá de Madrid a las dos de la tarde.

El doctor Almaraz hizo testamento ante el notario de esta corte se Bofarull.

Será enterrado el Prelado, por disposición expresa, en la capilla de

rrer, Arcediano y Chantre, respectivamente, y el Prefecto de Sagradas Rúbricas, señor Cabanes.

La representación de las autoridades estaba formada por el general de Caballería señor Llamas, el diputado provincial señor Meléndez, el segundo comandante de Marina, el jefe de Policía señor Aguilera, en representación del gobernador civil, ausente de esta ciudad, y los concejales señores Feo y Blanch.

Cerraba la comitiva un piquete del regimiento de Mallorca, con banda de música, tambores y córnetas.

La procesión visitó la capilla dedicada al Santo en la plaza de la Almoina.

El Colegio de Correidores de Comercio de Valencia, que venera como Patrona a Nuestra Señora de la Esperanza, celebró el domingo una fiesta solemnisima en la parroquia de San Martín a la celestial Reina.

Por nutrida orquesta y escogido coro se cantó, bajo la acertada dirección del maestro don Facundo Domínguez, la hermosa e inspirada misa del maestro Giner, titulada «Homenaje a Pío X», y al ofertorio, un motete del P. Baixauli.

El sermón estuvo a cargo del muy ilustre señor doctor don Elías Olmos Canada, Canónigo de esta Metropolitana, quien con su peculiar elocuencia pronunció un oportuno e instructivo discurso.

A la solemnidad asistió el Colegio, presidido por su síndico don Juan Piquer, a quien acompañaban en la presidencia el tesorero don Daniel Ibáñez y los directores de los Bancos, establecidos en Valencia.

Por la tarde se reunieron todos los miembros del Colegio en fraternal banquete.

Felicitamos al Colegio de Correidores de Comercio por esta elocuente muestra de piedad y por la suntuosidad con que ha celebrado su fiesta.

Sarampión, escarlata y viruela, curan con el «ERUPTIVO» López Moreno.

PIANOS GÓMEZ EXCELENTE SERTIDO EN PIANOS C. MAESTRO CHAPI. 3

ANTONETA.—Cursos. Sucesora Rosario Chamuel, Cruz Nueva, núm. 4.

ESCUELA MILITAR «ESPAÑA»: Instrucción militar de todas las Armas, para los SOLDADOS DE CUENTA. Oficinas, Merce-Zeit, 16. Teléfono 1.202.

En la Casa de Beneficencia



Los asilados de la Beneficencia durante la fiesta del domingo (Foto. Luis Vidal.)

La feliz iniciativa del digno gobernador civil de esta provincia, don José Calvo Sotelo, de celebrar el onomástico de don Alfonso con una fiesta en la Casa de Beneficencia, tuvo ayer un éxito felicísimo, pues consiguió con ello un día de regocijo y de esparcimiento para los niños allí acogidos y de consuelo inefable para los soldados enfermos procedentes de Marruecos allí albergados.

En los patios colocáronse guirnaldas y trofeos; las Hermanas de la Caridad comenzaron desde primera hora a trabajar para que la fiesta respondiera cumplidamente a los deseos de su organizador, el gobernador civil señor Calvo Sotelo.

La fiesta comenzó a las siete de la mañana, en que la banda de música del establecimiento recorrió los anchurosos patios a los acordes de la alegre diana.

A las diez de la mañana comenzaron a acudir a la Casa los invitados; el capitán general, con su familia; el general gobernador, el delegado de Hacienda, el coman-

El Montepío del Clero Valentino celebrará mañana, a las diez y media, el aniversario en sufragio de los socios difuntos, así sacerdotes como seglares

recuerda que en esta misma cualquier iglesia donde se han de hacer un «momento» en Santa Misa, y al terminar rezar un responsorio por los difuntos, socios de honor, parientes éstos o bienhechores de la Sociedad.

Bicarbonato de sosa del doctor Greus, es preferido por su blancura y pureza, a todos sus similares.

Tomando las píldoras de Arabia de comer, sirven como laxantes, antiacidas y depurativas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

¿Queréis ver a vuestros hijos robustos y rebosando salud? Dadles FOSFO-GLICOL KOLA DOMENECH, con o sin arroz.

PIKMENTINE.—Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración, mínima permanencia. Venta en farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuartero, Valencia.

En el sorteo celebrado en la parroquia de Santo Tomás, de la Saleta, ha salido premiado el número 17.775.

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, celebrará la Unión Apostólica, en la sala de juntas de San Juan del Hospital, la conferencia de costumbre.

Movimiento de población del día 21:

- Nacimientos, 17.
- Defunciones, 9.
- Matrimonios, 2.
- Del día 22:
- Nacimientos, 20.
- Defunciones, 19.
- Del día 23:
- Nacimientos, 17.
- Defunciones, 18.

PASTAS TUSET D. Juan de Villarrasa, 1.-C.º Burjassot, 11.

La Casa Cuesta, Mercado, 21, representa una sólida garantía para la adquisición de aparatos fotográficos de alta precisión.

UN CAMION europeo, de la marca Delougeures Clavel te ofrece tipo militar completamente nuevo, 1842 H. P., se vende carga máxima 4000 kilos. Para verlo e informes: P. Blot, Serolla, 32, primera puerta.—Valencia.

Gacetillas

La fiesta del Patrón de Valencia, San Vicente Mártir, revistió la solemnidad de costumbre, contribuyendo a la mayor animación y esplendor el concurrir en domingo el presente año.

En la Misa solemne de la Metropolitana ofició de medio pontifical el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de esta diócesis, asistido de los señores Canónigos doctores don José Vila, don Federico Ferreres y don Félix Bilbao. La Misa fué celebrada por el Arzobispo doctor Herrera, y el penegrico estuvo a cargo del Canónigo señor Iruita, quien presentó el inculto diácono como modelo de fortaleza y perseverancia cristianas.

Ocuparon los sitiales respectivos el general señor Ramírez, como delegado de la autoridad militar, y el concejal señor Blanch, único representante de la Corporación municipal.

A las cuatro de la tarde salió la procesión, en la que figuraban los hospicios, Cleros de las catorce parroquias de la ciudad y Clero y Cabildo catedral, la magnífica imagen de San Vicente Mártir, en pos de la cual iba la doma, presidida por el Preste, señor Herrera, y a continuación, el señor Arzobispo, que llevaba a sus lados a las dignidades señores Benito y Fe-

dante de Marina, el presidente de la Diputación, el ex director de la Casa don Pablo Meléndez, el subdirector (el director se halla enfermo en Madrid), el general Pereyrol, el barón de Casa Soler y otros muchos invitados con sus familias.

En la iglesia de la casa se celebró una Misa por las almas de los fallecidos en Africa, al final de la cual el celebrante, don Joaquín Domingo, Capellán de la Casa, pronunció una sentida plática, y seguidamente, en la escuela de párvulos, convertida en circo, las huéspitas del circo Regües y las del circo España dieron el ofrecido espectáculo, causando la más viva alegría en los pequeños.

Después se sirvió a los asilados y soldados convalecientes una comida extraordinaria, consistente en paella, pescado asado, biteack, fruta y repostería, repartiéndose con simpática solicitud las esposas de las autoridades e invitados.

Seguramente la celebración de esta fiesta habrá producido en el señor Calvo Sotelo una de las mayores satisfacciones de su vida.

Están quienes con los reorganización distrito en las cas, 17, y las consu distrito.

Están quienes de puede se a los Oficina las dereccapal.

Círculo tin, 2. Círculo ta, calle Casino gunto, fre Centro ile Salvad

Los C Como y candidatos la Alianza Centro, caraz. Audiencia Mur. Univers Celda. Vega, Miguel P Martí Bur

con el A evita la color, le F.

Tome Granulados Loros y lo obtendrá en pocos días. Agradable para Farmacia de la Morera.

PICAZON
DE LA
piel y sarna

Complata curación sin baños ni pomadas, con SARNOL. Farmacia Morera.

¿Tose usted? ¿Padece catarros crónicos, asma o espectora con dificultad?

Compre hoy mismo en la Farmacia de la Morera un frasco Jarabe Pectoral y cesarán todas sus molestias y evitará la gripe y tuberculosis.

¿Tiene usted poco apetito?

Tome Granulados Loros y lo obtendrá en pocos días. Agradable para Farmacia de la Morera.